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MOJIYJIb «<ALLGEMEINES UBER DIE LANDWIRTSCHAFT»

JlaHHBIH MOJIYJIb SIBISIETCSI IEPBBIM, KOTOPBIA 3HAKOMHUT Bac ¢
SA3BIKOM  Bamied Oyaymied CcrHendanbHOCTH, C MpodecCHoHaIbHO
OpUEHTHPOBAHHBIMH TEKCTaMHU. BaM HyXHO OyZeT NPUMEHUTh U
YCOBEPILEHCTBOBATh CBOU yMEHUs MIOJIB30BAThCS
CEJIbCKOXO3SIMICTBEHHBIMH, IOJMTEXHUYECKUMU U APYTMMH CIIOBapsIMU
JUIsl TIEpEBOJa TEKCTOB IO CHELUAIBHOCTH C HEMELKOro s3bIKa Ha
PYCCKMIf: HaWTH HCXOAHYI0 (OpMy HYXHOI'O CJIOBa, BBEIOpaTh
IIPaBUIIBHOE JIEKCUYECKOE 3HAYECHME HaWJIEHHOro ciioBa u T.1. Ilepesog,
nepeckas, peepupoBaHie TEKCTOB, YCTHBIE BBICKA3bIBAHMS IO TEME —
BOT OCHOBHBIE BH/IBI Ballleil paboThI B MOAYyJIE.

B pe3yabTaTe H3yd€HUst MOAYJIA CTYACHT J0JIKCH:

® 3HATh:
1 ypoBenb (A): 3HaTh: 1) JeKkcHYeCKMi MaTepHal II0 TeMme
«Allgemeines Uber die Landwirtschaft»; 2) mnpaBuna oOpa3oBanus,
ocoOeHHOCTH ymoTpeOsieHuss W crnocoObl TmepeBopa Prépositionen,
Pronominaladverbien, Rektion der Verben.
MaxkcumManbHas OLeHKA 3HAHUI Ha 1 ypoBHe (PenpPOAYKTHBHOM)
6 0as10B.

2 ypoBenb (B): 3HaTh M XxapakrTepu3oBaTh: 1) JeKcHUecKU
Mmarepuan 1o teMe «Allgemeines iiber die Landwirtschaft»; 2) npasuna
00pazoBaHus, OCOOCHHOCTH YIIOTPEONCHHMsI W CIIOCOOBI IepeBoaa
Pripositionen, Pronominaladverbien, Rektion der Verben.

MaxkcumManbHas OLleHKA 3HAHUH HA 2 ypoBHe (MPOAYKTHBHOM) §
0an10B.

3 ypoBenb (C): 3HaTh, XapaKkTepuU30BaTh M aHAJM3UPOBaATH: 1)
nekcudyeckuil Marepuai no teme «Allgemeines iiber die Landwirtschaft»;
2) mpaBuwia 00pa30BaHHA,0COOCHHOCTH YIOTPEOIEHUSI M  CIIOCOOBI
nepeBoja Pripositionen, Pronominaladverbien, Rektion der Verben.

MaxkcumajabHasi OnleHKa 3HaHuil Ha 3 ypoBHe (TBopueckom) 10
0an10B.

®  yMeThb:

1 ypoBenb (A): 1) aHaIM3MpPOBaTh HMHOS3BIUHBIA TEKCT (ero
CTPYKTypHBIE, JIEKCHYECKHE W CTHJIMCTHYECKHE OCOOEHHOCTH) C
MO3UIMI TpeOOBaHUM K 3HAHUAM 1-TrO ypoBHS; 2) YHTaTh, IEPEBOAUTD,
MOHUMATh Ha CIYX TEKCTHI Mo mpoduiro o0ydeHus;3) BecTH OOIIEHUE
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npoecCHOHATFHOTO U COIMOKYJIBTYPHOTO XapakTepa Ha HEMEIKOM
A3bIKe TI0 TPEVIOKEHHOW MOJENd, coderas [UaloTH4Yeckue u
MOHOJIOTHYecKHe (OpMBI peur; 4) MOHMMATh HHOS3BIYHYIO pedb B
00BEMe TpPOTpaMMHON TEMAaTHUKH, 5) HCIOJIb30BaTh HEMEIKUN SI3BIK B
Ka4ecTBe MHCTPYMEHTa MpO(EeCCHOHATIBHON NesSTeTBbHOCTH: TIEPEBO]] Ha
pyccKuii s3bIK U pedepupoBaHne MPO(HECCHOHATHHO OPUEHTHPOBAHHBIX
TEKCTOB.

MaxkcumanabHasi OLleHKa 3HaHWi Ha 1 ypoBHe (pPenpoayKTHBHOM)
6 6as10B.

2 ypoBenb (B): 1) aHanm3upoBaTh HWHOS3BIYHBIN TEKCT (€ro
CTPYKTYpHBIE, JIEKCHYECKHE U CTHJIMCTHYECKHE OCOOCHHOCTH) C
MO3UIMKA TpeOOBaHMH K 3HAHUSIM 2-TO YpOBHSA); 2) YUTaTh, NEPEBOAUTD,
MOHUMATH Ha CIYX TEKCTHI MO MpodIIo o0ydeHus; 3) BecTn oOIIeHHe
Npo(heCCHOHATIBHOTO U COLMOKYJIBTYPHOTO XapakTepa Ha HEMEIKOM
A3bIK€ B PA3IMUYHBIX CTAHAAPTHBIX CHUTYAIMX, MOJIB3YSACH MpaBUIaMU
PEYEBOr0 ATHKETA, coueTas TUAOTHYECKHe W MOHOJOTHYeckne (HOopMBbl
peun; 4) TOHMMATh AyTEHTHYHYI0 HWHOA3BIYHYIO pedb B 0O0BEME
MIPOrpaMMHON TEMaTHKH; 5) UCMOIB30BaTh HEMELKHH S3bIK B KaueCTBE
MHCTPYMEHTa MPOQeCcCHOHATFHON AeSITeTbHOCTH: MEepeBo] Ha PYCCKUN
S3BIK, pedepupoBaHie MPOPEeCCHOHATEHO OPHEHTHPOBAHHBIX TEKCTOB.

MaxkcumManbHasi OlleHKa 3HAHUi Ha 2 ypoBHe (IPOAYKTHUBHOM) 8
0a/1710B.

3 ypoBenb (C): 1) aHanu3upoBaTh HWHOSZBIYHBIH TEKCT (€ro
CTPYKTYpHBIE, JIEKCHYECKHE U CTHJIMCTHYECKHE OCOOEHHOCTH) C
MO3UIMKA TpeOOBaHMH K 3HAHUSM 3-r0 ypOBH); 2) 4UTaTh, IEPEBOAUTD,
MOHUMATh Ha CIYX TEKCTHI MO MpodIIo o0ydeHus; 3) BecTn oOIIeHHEe
npoecCHOHATFHOTO U COIMOKYJIBTYPHOTO XapakTepa Ha HEMELIKOM
A3BIKE B PA3MMYHBIX HECTAHIAPTHBIX CHUTYalUAX, MOJB3YSICH MPaBUIAMU
PEYEBOr0 ATHKETA, coueTas TUAIOTHYECKHe U MOHOJOTHYeckne (HopMbl
peun; 4) TOHMMATh AyTEHTHYHYI0 HWHOA3BIYHYIO pedb B oOBeMe
MPOrpaMMHON TEMATHKH; 5) UCIOJIb30BaTh HEMEIKHI S3BIK B KA4E€CTBE
HHCTPYMEHTa TMpo(decCHOHaTbHON NEATETHHOCTH: MEPEBO Ha PYCCKHI
A3bIK, pedepupoBanue nMpodhecCHoHaTbHO OPUEHTUPOBAHHBIX M HAYYHBIX
TEKCTOB.

MaxkcumMaibHasi OLEHKa 3HAHWI Ha 3 ypoBHe (TBOpPYECKOM)
10 6an0B.

1 HAYYHO-TEOPETUYECKOE COAEPXAHUE MOJAYJIA

Die Pripositionen
Ilpensnoru

[Ipenorn coeauHSIOT cJOBa JAPYr C JAPYTOM M BBIPAXaroT
CHHTAKCHYECKHE OTHOIIEHUS Mexay HuMHu. llpemrorn mocne cebs
TpeOYIOT CYILIECTBUTENIBHOIO (MECTOMMEHUSI) B OIPE/ACICHHOM MaJexke.
1o cBoeil cBsI3M ¢ MageKaMu MPEATIOTH JENIATCA Ha 4 TPYIIIIBI

1) mpemmoru, TpeOyromnue pOAUTEILHOTO MAACKa;

2) mpenyory, Tpedyrole TaTeIbHOrO MaIexa;

3) mnpemsoru, TpeOyIONINE BUHUTEIBHOTO MAeKa;

4) mnpenyoru, TpeOyOINE BAHUTEIHHOTO HIIH IaTEIBHOTO MaaexKa;

IIpensioru, Tpedyomue poaUTEIbHOI0 Majiexka
Die Priipositionen mit dem Genitiv

PonurenbHBIM MaaexoM YIpaBIsaioT IPeUIoTH unweit,
wihrend, wegen, (an)statt, trotz, ungeachtet, infolge, innerhalb,
auflerhalb.

Unweit — Hegajexo or
Unweit unseres Betriebs ist ein Feld. — Henaneko o Hamero xo3sicraa
€CTb II0JIE.

Wiihrend — Bo Bpems
Wihrend der Stunde {iben wir Grammatik. — Bo Bpemst ypoka MbI
YIIPaXHAEMCS B
rpaMMAaTHKe.
Wegen — 1) u3-3a,
2) paau
1) Er fehlt heute wegen der Bestellung. — OH 0TCYTCTBYET CErOHS U3-
3a MOJIEBBIX paboT.
2) Er macht das wegen seiner Gesundheit. — OH nenaer 1o paau
CBOETO 3/10POBbSI.
(an)statt - BMecTO
Statt des Motorpflugs kaufte er einen Schlepper. — Bmecto camoxomHoro
IIyTa OH KyIIWI
TATa4y.



Trotz — HecMoTps Ha
Trotz der Krankheit lernt er. — HecMoTpst Ha 6omne3Hb, OH yYHTCSI.

Ungeachtet — Bonpexu, HeB3Upas Ha
Ungeachtet des Regens wurde Getreide geerntet. — Hep3upas Ha 10x1b,
yOupanu 3epHOBBIC.

Infolge — BcaiencTBUE
Infolge der Krankheit kann er nicht bewirtschaften. —
BcenencrBue 60e3HN OH HE MOXKET 3aHUMAThCS XO3SHCTBOM.

Innerhalb — 1) BHyTpH, B
2) B TeueHune
1) Innerhalb der Stadt gibt es keinen Flu3. — B ropoze Her peku.
2) Innerhalb des Monats war er zweimal krank. — B Teuenue mecsia on
JIBaXKIBI OOIE.
Aulierhalb — BHe, 3a
Er wohnt auf8erhalb der Stadt. — OH >kxuBeT 3a rOpoIOM.

IIpensioru, Tpedyomue 1aTeJIbHOI0 MajexKa
Die Pripositionen mit dem Dativ

JlaTenbHBIM TAeKOM YIPABISIIOT Tpeaiord mit, nach, aus, zu,
von, bei, seit, aufler, entgegen, gegeniiber.

Mit—-1) ¢

2) HHCTPYMeEHTAJILHOE 3HAYEHHE
1) Ich gehe mit meinem Freund. — 5 uay co cBouM Apyrom.
2) Ich schreibe mit dem Bleistift. — 5 numry kapasmarom.

Nach — 1) B (HanpaBJjieHue)
2) mocJie
3) 4epe3 (BpeMEHHOE 3HAUCHIE)
4) no (cormacHo)
1) Ich fahre nach Berlin. — I eny B Bepnum.
2) Ich komme nach dem Unterricht. — 5 mpuay mocie 3aHsSTHIA.
3) Er kam nach einer Stunde. — OH npurien yepes yac.
4) Wir arbeiten nach einem Plan. — MbI paboTaem 1o iany.

Aus —1) u3
2) u3, oT (110 MPUYHUHE)
1) Wir gingen aus dem Theater. — MbI i u3 teatpa.
2) Er macht das aus Angst. — On nenaer 310 u3 (0T) CTpaxa.

Zu-1)k
2) B, Ha (MecTO)

1) Ich kommte zu dir. — S npuny k Teoe.
2) Wir fahren zum Bahnhof. — Mb1 exem Ha Bok3ain
Von—- 1) ot

2) ¢

3o

4) poauTeLHBII Majex (MPUHANIEKHOCTD)

5) u3 (BbIOEJIEHME OTHOTO MpeiMeTa U3 Psiia APYTUX)
1) Das ist ein Brief von ihm. — To mucsMo oT Hero.
2) Er pfliickt einen Apfel vom Baum. — On cpriBaer s10110K0 ¢ nepesa.
3) Wir sprechen von diesem Landwirt. — Ml roBopuM 00 3TOM

depmepe.
4) Ich lese ein Buch von Heinrich Heine. — $1 uutato kaury ['enpuxa
I'eiine.

5) Erist einer von uns. — OH 0AMH U3 Hac.

Bei — 1) okoJto, npu
2)y
3) Bo Bpems
1) Das Feld liegt bei dem Dorf. — [Tone HaxoANUTCsI OKOJIO ACPEBHHU.
2) Das Buch ist bei mir. — Kuura y mens.
3) Bei der Ubersetzung brauche ich ein Worterbuch. — Ilpu nepesoe
MHE HY)KCH
CJIOBApBb.
Seit — 1) ¢ (HaYaJbHBIH MYHKT BpeMeHM, AeilicTBHE He 3AKOHYEHO)
2) BUHMTEJbHBII majex (IpH YKa3aHUU HA CPOK)
1) Er arbeitet hier seit dem vorigen Jahr. — On pabGoraeT 31€ech ¢
MPOIILIOTO ToAa.
2) Er wohnt hier seit zwei Wochen. — OH xuBeT 3/1ech BE HElEINH.

Auller - kpome
Alle lachten aufler ihm. — Bce, kpoMe HEro, CMEsTUCH.
Entgegen — 1) naBcTpeuy
2) BonpeKku
1) Er geht uns entgegen. — OH uzneT HaMm Ha BCTpeYy.
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2) Er macht das entgegen meiner Bitte. — OH memaeT 310 Borpekn Moei
npocsoe.

IIpennor entgegen MOXeET CTOATh KaK IHOCIE, TaK U NEped CIOBOM, K

KOTOPOMY OTHOCHTCSI.

Gegeniiber - HanpoTHB
Er sitzt mir gegeniiber. — OH CHIUT HAIPOTUB MEHSI.
IIpenuior gegeniiber Bceraa cTouT mocie CJI0Ba, K KOTOPOMY OTHOCHUTCSL.

IIpenyoru von, bei, Zu MOTYT CIMBATHLCS C APTUKIIEM.
von+dem—vom — Sie kommt vom Bahnhof.
bei+dem—beim — Er ist beim Arzt.

zu+dem—zum — Ich gehe zum Arzt.

zu+der—zur — Ich gehe zur Post.

IIpeanoru, Tpedyonue BUHUTEILHOTO MAAEKa
Die Pripositionen mit dem Akkusativ
BunutensHpM manexom ympapistor npeniord durch, fiir, ohne,
um, gegen, bis, entlang.

Durch — yepe3, no
Ich gehe durch die Stadt. — 5 uay no ropony.

Fiir — 1) nasa
2)3a
3) Ha
1) Ich mache das fiir meine Schwester. — S memaro 3TO I CBOei
CECTpHI.
2) Ich kaufe einen Traktor fiir 200000 Euro. — S nokymaio TpakTop 3a
200000 eBpo.

3) Ich nehme diese Drillmaschine fiir zwei Tage. — 51 6epy oty
PSIOBYIO CESUTKY Ha
IBa JIHS.
Ohne - 6e3
Er liest ohne Brille. — On yntaer 0e3 04KOB.
Um - 1) Bokpyr
2) Ha (mpu cCPaBHEHHH)
3)3a
1) Alle sitzen um den Tisch. — Bce cuasat BokpyT cTOJIA.
2) Dieses Kleid ist um einen Euro teurer. — 1o miatbe Ha OWH €BPO
TIOPOKE.

3) Der Hund lduft um die Ecke. — Cobaka 6exut 3a yrod.

Gegen — 1) npoTus
2) oko0J10
1) Alle sind gegen ihn. — Bce mpoTus Hero.
2) Wir treffen uns gegen 10 Uhr. — MsI BcTpeuaemcst okono 10 wacos

yTpa.

Bis - no
Wir haben Unterricht bis Ende Mai. — YV Hac 3aHaTHs 10 KOHIA Mas.

Entlang - Broan
Wir gehen die Stralle entlang. — MbI ueM BIOJIb YIIHIIBL.

Mpensnoru, Tpedyronue 1aTeILHOr0 WM BUHUTEILHOTO MAaIeKa
Die Pripositionen mit dem Dativ oder dem Akkusativ

[Ipenmoru an, auf, hinter, neben, in, iiber, unter, zwischen, vor
YOpaBJAIOT AATCJIBHBIM MAaACKOM, €CJIN CYIIECTBUTEIBHOC, C KOTOPBIM
ymoTpeosieTcss Mpeajior, OTBeYaeT Ha BONpOC wo? wid wann? u
BHUHUTENBHBIM MaJEKOM IIPH OTBEeTe Ha Borpoc wohin?

an — Ha (BepTUKaJIHHON TTOBEPXHOCTH)
Ich hénge das Bild an die Wand. — §I Bemiato kapTuHy Ha CTEHY.

auf — Ha (TOPU30OHTAIBHOM TOBEPXHOCTH)
Wir legen das Buch auf den Tisch. — MBI kniaiem KHATY Ha CTOJL.

hinter — 3a, mo3agu
Er stellt sich hinter die Tiir. — OH cTaHOBHUTCS 3a IBEPb.

neben — oxoJ10, PSAOM C
Er setzt sich neben den Freund. — On cagutcs psaoMm ¢ qpyrom.

in-1)B
2) Ha
3) uepe3
Wir gehen in den Garten (wohin?) — MsI uziem B caj.
Wir sind im Garten. (wo?) — M&I B caay
In zwei Wochen werde ich ernten. — Uepe3 nBe Henenu s Oyny youparhb
yposKail.
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iiber — 1) Hang
2) yepes, no
3o
Wir hidngen die Lampe iiber den Tisch. — Mpl Bemaem iammy Haj
CTOJIOM.
Die Lampe héngt iiber dem Tisch. — Jlamma BucuT Haj cTOIOM.
Dieser Zug fahrt iiber Ko6ln.- Otor noe3x exer uepes Kenbh.
Das Referat iiber die Landwirtschaft ist sehr aktuell.-
Pedepar o cenpckoM X03s1HCTBE — OUEHB aKTyaseH.

unter — 1) nox

2) cpenu
Ich stelle den Korb unter den Baum. — I cTaBiito KOp3uHy 0[] IEPEBO.
Der Korb steht unter dem Baum. — Kop3una cTouT o aepeBom.

zwischen — mexxny
Der Junge setzt sich zwischen die Maddchen. — Masbunk cagutcs MEKIy
JCBOYKaMMH.
Der Junge sitzt zwischen den Midchen. — Maybuuk CHAMT MEXKAY
JCBOYKaMMH.

vor — 1) mepen
Wir pflanzen die Blumen vor das Haus. — MbI caxkaeM IIBETHI Iiepe
JIOMOM.

Pronominaladverbien.

MecTonMeHHBIE Hapeurss — 3TO Hapeuusi, KOTOpble HE Ha3bIBAIOT
00CTOSITENBCTBA, a JMIIb, KAK MECTOMMEHHUS, COJIEpKAT BOIPOC O HEM WU
yKka3aHue Ha Hero. OHM MPEACTaBISAIOT COOO0M CIIOKHBIE CIIOBA, COCTOAIINE
U3 BOIPOCHUTENBHOTO HAapeuyumss WO WM yKa3arenpHoro da wu
COOTBETCTBYIOIIETO TpejIora.

Paznmnyarot BompocuTenbHbIE U yKa3aTelbHbIE MECTONMEHHbIE Hapeyusl.
BonpocurenbHple MECTOMMEHHBIE Hapeuusi 00pa3yIoTCs:

11

wor+npeonoe (HaUUHArWUICA ¢ 21ACHOLL)
wo~+npeonoez (HauUHAOWUICsL C CO2NACHOL)

WOr+Ipeaior

WOHIpEIor

wor+an = woran

wo+bei=wobei

wor-+auf = worauf

wotgegen=wogegen

wor-+in=worin wotmit=womit
wor-+iber=woriiber WO+von=wovon
wor+um=worum wo+zu=wozu
wor+aus=woraus WOTVOI=WOVOr
wor+unten=worunten wo+durch=wodureh
wotflir=woflr

wo+nach=wonach

YkazarenbHbIe MECTOMMEHHBIE Hapeure 00pa3yroTcs:
dar+npeonoe (HauunaroOWuiicsa ¢ 21ACHOLL)
unu da+ npeonoe (HawuHarOWUICs ¢ 21ACHOU)

dar+mpemior da+ mpeayor
dar+an=daran datbei=dabei
dar+auf=darauf da+mit=damit
dar+in=darin da+nach=danach
dar+iiber=dariiber da+von=davon
dar+aus=daraus da+vor=davor
dartum=darum dat+zu=dazu
dart+unten=darunten da+durch=dadurch
da-tfiir=dafiir

da+gegen=dagegen

MecTtouMeHHEIE

3aMCHSIOT CYIIECTBUTCIIbHBIC B

CINHCTBCHHOM M MHOKCCTBCHHOM YHUCIJIC.

BonpIIMHCTBO MECTOMMEHHBIX Hapetmﬁ 3aMCIIa€T HCOAYIICBJICHHBIC
CYIIECTBUTCIILHBIC C ITPCAJIOTaMU.
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Rektion der Verben

VYnpasnenue — oxHa w3 (QOpM CBSI3U CJIOB B TpEAJOKEeHUH. B
OTHOIIICHUHW TJjaroja dSTO O3HAa4YaeT, 4To OH Tpedyer (ympaBiserT)
OTIPENENICHHOTO ~ TaJie)ka  CYIIECTBUTEIBHOTO WM  CJIOBa,  €ro
3aMeIIaIoNIero; HeT TBEPJOTro MpaBWiia, KOTOPOE yKa3bIBaIO Obl, KaKOH
[JIaroJl KakuM TaJexoM yrmpasisieT. [Ipu 3ToM rinaron omnpenenser
nmagex Jub0 HEMOCPEIACTBEHHO, JIMOO TMpH TOMOIIM IPEIIOroB.
Hexotopsle riaroisl MOryT TpeOOBaTh naxe ABYX WM Oojee pasHBIX
MafexKen.

I'aaroasl ¢ NpeasIo:KHBIM 10M0JTHEHHEM
Verben mit prapositionalem Objekt

MHorue Taroyibl ynoTpeOsfoTCsl C TOCTOSHHBIM IPEAsioroM, 3a
KOTOPBIM CIJIEZYeT JOTOJIHEHHE B OIpENeIeHHOM Majexe (AaTuBe WIN
akky3zatuBe). [lpemmorm wu JomoisHeHHE 00pa3yloT MpeasokKHOe
noroigHeHue. Her Takoro mpaBmiia, KOTOpOE YKasbIBallo ObI, KakKoi
ry1aroi ymnotpeOisercd ¢ KakuM IPeaoroM M B KaKOM TaJie)Xe CTOUT
nornosiHeHue. [1o3ToMy raros, mpeasior U majaex Haao YYUTh BMECTE.

Er erinnert sich gern an die Landtechnik.

OH 0XOTHO BCIIOMHMHAET O CeIbCKOXO03IUCTBEHHON TEXHUKE.

HekoToprsle riaroisl ¢ MpeaIoKHBIM JOMOJHEHHEM TpeOyroT ele
OJIHOTO [IOTIOJHEHHS B JaTHBE WM akky3arnBe. OHO CTOWT Tmepen
MIPEUIOKHBIM JIOTIOTHEHUEM.

Hekotoprle riaromsl  TpeOylOT maxke JBYX  HPEUIOKHBIX
nonoysiHeHU. Kak mpaBuiio, NpeaioKHOe JOMOJHEHHE B JTaTHUBE CTOUT
nepes] MPeAIoKHBIM JOMOTHEHHEM B aKKy3aTHBE.

Cnucok Han0oJ1ee YHOTPEOUTEIbHBIX I[J1Ar0J0B ¢ NPEAI0KHBIM
yupasJjeHreM (npeioraMmu)

1. abhéngen von D. - 3aBuceTh OT KOT0-JI., OT Y€ro-JI.
Meine Entscheidung h&ngt von vielen Umstanden ab.
2. Abschied nehmen von D. - mpomarbcs ¢ Kem-I1.
Auf dem Bahnsteig nahmen wir von unseren Verwandten
Abschied.
3. achten auf A. - oOpamaTs BHUMaHUE HAa KOTO-JI., HA YTO-JI.
Bei der Antwort achtete der Schiiler auf die Aussprache.
4. édhnlich sein D. - moxoauTes Ha KOro-I.
Der Junge ist seinem Vater sehr ahnlich.
5. Angst haben vor D. - 6osTbCs KOTO-11., YETO-II.
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10.

1

—_—

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Das Kind hat vor dem Hund Angst.

ankommen in D. - npuGrIBaTh, Mpue3xkaTh Kyaa-i.
Der Zug kommt in dieser Stadt um 10 Uhr an.
anrufen A. - 3BOHUTH KOMY-II.

Ich muss heute unbedingt meinen Freund anrufen.
antworten auf A. - oTBeuaTs Ha YTO-II.

Der Schiiler antwortet auf alle Fragen des Lehrers.
arbeiten an D. - paGotaTs HaJ 4eM-II.

Der Student arbeitet an einem Referat.

arm sein an D. - ObITE O€IHBIM YEM-II.

Dieses Land ist an Bodenschitzen arm.

begegnen D. - BcTpedaTs KOro-il., 4To-J1.; HOMaAaThCsl HABCTPEUy

KOMY-J1.
Er begegnete ihr auf der Straf3e.

beginnen mit D. - HaunHAaTH C Yero-.

Mein Tag beginnt mit der Morgengymnastik.
bekannt sein durch A. - ObITh H3BECTHEIM YEM-]1.
Diese Stadt ist durch ihre Universitit bekannt.

sich beschéftigen mit D. - 3anumarbcsa yem-11., KeM-JI.

Er beschiftigt sich viel mit seinen Kindern.
bestehen auf D. - HactauBath Ha YeM-II.

Ich bestehe auf meinem Recht.

aus D. - cocTosTh U3 yero-i.

Das Buch besteht aus fiinf Kapiteln.

in D. - cocTosITh, 3aKITI0YATHCS B YEM-J1.
Worin besteht dein Problem?

bitten A. um A. - IPOCHUTH Y KOTO-JI. YTO-JI.
Er bittet mich um Hilfe.

danken D. fiir A. - G;1aromapuTh KOTO-JI. 32 YTO-JI.
Er dankt mir fiir Hilfe.

denken an A. - nymats 0 4éM-JI., O KOM-JI.
Ich denke oft an dich.

einverstanden sein mit D. - OBITH COTJIACHBIM C Y€M-II., C KEM-JL.

Ich bin mit meinem Vater einverstanden.

erfahren iiber A./ von D. - y3naBats 0 4€M-J1., 0 KOM-JI.

Ich kann dariiber /davon nichts erfahren.

sich erinnern an A. - BcnoMuHaTh 0 4éM-1., 0 KOM-II.

Ich erinnere mich oft an mein Studium.

sich erkundigen bei D. nach D. - cipaBnaTbcs, 0CBeIOMIISATECS Y

KOT'0-J1. 0 YéM-JI., O KOM-]I.

Ich erkundige mich bei meinem Groflvater nach seiner
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

Gesundheit.

erkranken an D. - 3a601eTh ueM-J1.

Er ist an der Grippe erkrankt.

erziehen A. zu D. - BocIUTEIBAaTH B KOM-JI. YTO-JI.
Die Eltern haben mich zur Ehrlichkeit erzogen.
fragen A. nach D. - cnpammBath KOro-Jji. o 4em-J1.
Fragen Sie ihn nach dem Weg!

Fragen stellen an A. - 3a1aBaTh BOIIPOCHI KOMY-JI.
Die Schiiler stellen an den Lehrer viele Fragen.
sich freuen iiber A. - pamoBaTECS YeMy-TO COBEPIIHUBIIEMYCS
Ich freue mich iiber das schone Wetter.

auf A. - pazoBaThCs UEMY-TO MPENCTOALIEMY

Die Schiiler freuen sich auf die Ferien.

sich gewdhnen an A. - npyBBIKaTh K YeMy-J1.

Er kann sich an diese Arbeit nicht gewohnen
gratulieren D. zu D. - mo3apaBisiTh KOro-JI. C 4eM-JI.
Du kannst mir zu meinem Erfolg gratulieren.

grenzen an A. - TpaHUYUTh, CONPUKACATHCS C YEM-JI.; IPUTIETaTh,

MPUMBIKATh K 4eMy-J1.

Deutschland grenzt an einige Staaten.

heiraten A. - )XeHUTBCS HA KOM-JI., BRIXOJUTH 3aMY>K 332 KOTO-]I.
Er hat sie aus Liebe geheiratet.

helfen D. bei D. - momorats kKoMy-JI. B 4eM-I1.

Er hilft uns bei der Arbeit.

hoffen auf A. - nagearncs Ha 4To-I.

Der Kranke hofft auf die Genesung.

sich interessieren fiir A. - uaTepecoBaThCs YeM-I1.
Der Junge interessiert sich fiir Musik.
kimpfen fiir A./ um A. - 60poThCs 32 UTO-I.
Viele Menschen kimpfen fiir / um den Frieden.
gegen A. - 00pOTKCS, CpPaXKATHCSI IPOTHB YETO-I.
Die Soldaten kimpften mutig gegen den Feind.
mit D. - 6opoTbed ¢ 4éM-II., ¢ KEM-II.

Der Kranke kimpft mit dem Tod.

krank sein an D. - 60o1ets yeM-I1.

Unser Sohn ist an der Angine krank.

lachen iiber A. - cMesTbCs Haa YeM-JI.

Wir lachen iiber seine Antwort.

lehren A. A. - yauTh, 00y4aTh KOTO-JI. YeMy-J1.

In den unteren Klassen lehrt man ein Kind das Lesen und

Schreiben.
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39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

nachdenken iiber A. - pa3MbIIUIATE, AYMaThb O YEM-II.
Man muss iiber seine Worte nachdenken.
sich nihern D. -mpubnuxarscsi, MOAXOAUTH K YEMY-JI., K KOMY-IL.
Er niiherte sich dem Fenster.
reich sein an D. - ObITh O0OTaTHIM YEM-]1.
Er ist an Ideen reich.
riechen nach D. - naxHyTh 4em-.
Sie riecht nach Parfum.
rufen nach D. - 3BaTh KOTO-II.
Das Kind ruft nach der Mutter.
siegen iiber A. - mo0Oexmarh KOro-j.; OJEPKUBaTh MoOEAy Haj
KEeM-J1., HaJl YeM-JI.
Er hat iiber seine Angst gesiegt.
sorgen fiir A. - 3a00TUTBCS, XJIONOTATh O KOM-JI., O YeM-JI.
Der Sohn sorgt fiir seine alte Mutter.
sprechen mit D. iiber A. - rOBOpHUTH ¢ KEM-JI. O YEM-II.
Wir sprechen mit ihm iiber das Leben.
stolz sein auf A. - ropIuTHCS YeM-I1.
Die Mutter ist auf ihre Kinder stolz.
storen A. bei D. - Memath KOMy-J1. B 4€M-JI.
Das Kind stort den Vater bei der Arbeit.
streben nach D. - ctpemuThcs K yemy-i1.
Er strebt nach Wissen.
studieren an D. - yuutscs (B By3e)
Er studiert an der Universitat.
suchen nach D. - uckars, pa3piCKuBaTh KOro-i., 4To-J.
Er suchte lange nach einer Antwort.
teilnehmen an D. - npuHHMaTh y4acTue B 4eM-JI.
Alle nahmen an der Diskussion teil.
traumen von D. - meuTaTh 0 YeM-JI.
Von Kindheit an traumte sie vom Lehrerberuf.
sich unterhalten mit D. iiber A. - 6ecemoBaTh C KeM-JI. O UeM-JI.
Er unterhilt sich mit uns oft iiber die Politik.
sich verabschieden von D. - mpomarscs ¢ kem-11.
Wir haben uns von unseren Freunden verabschiedet.
vorbeigehen an D. - npoxouTh MUMO KOT'O-JI., YETO-JI.
Heute bin ich an deinem Haus vorbeigegangen.
sich vorbereiten auf A. / fiir A. - ToTOBUTECS K YeMy-II.
Er bereitet sich auf/fiir die Reise vor.
warnen A. vor D. - npenynpexnaTh KOro-j. 0 4eM-JI.
Warne mich vor der Gefahr!

16



59. warten auf A. - ’x1aTh, OKHAATh KOT0-JI., YEro-JI.
Wie lange muss ich auf dich warten?

60. sich wenden an A. - oOpamaTscs K KOMYy-JI.
Wende dich an die Bibliothekarin!

61. wissen von D. /iiber A. - 3HaTh 0 YeM-JI.
Niemand wusste von seiner / iiber seine Krankheit.

62. zuhoren D. - cymaThs KOTO-JI.
Alle horten ihm mit Interesse zu.

63. zufrieden sein mit D. - OBITE JOBOJILHEIM YeM-JI.
Sie sind mit ihrem neuen Auto zufrieden.

COCTABJIEHUE AHHOTAIIU Y PE®@EPATOB

MeTtoanyeckue peKoMeHIAUMH

Br1 BnepBeie HaumHAEeTEe pabOTy 1O pedepupoBaHUIO0 TEKCTOB. Jlis
TOTO, YTOOBI YCHENIHO CHpPaBHTHCS C JTOW 3ajmadeid, BaM HYKHO
obpamarbcsi K WHPOPMAIUK, KOTOpas MpEACTaBiIcHA B 3TOM MOMYJIE.
[IpenBapurensHO H3y4YUB 3Ty HHPOpPMAIMIO, celyac Ha 3aHATHU C
MIOMOIIBIO TIpenojaBaTeNisi BBl IOCTENOBaTeNbHO OyneTe CcleoBaTh
WHCTPYKIMSIM ~ COCTaBJICHUS pedepara W CMOXKETE  BBITIOJHUTH
ynpaxHenue. MHopmanusa, TmodydeHHas B pe3yJbTare YTEHUS
WHOCTPAHHOM JHTEpaTypbl, MOXKET OKa3aThCS OYEHb HHTEPECHON U
BaXXHOM, HO HEJTOCTYMHOM JUIA IPYTHX JIIOJeH (CIenualrncToB), KOTOphIE
HE YMUTAIOT HAa WHOCTPAHHOM S3bIKE WJIM HE 3HAIOT TOT MHOCTPAaHHBIN
SI3BIK, HA KOTOPOM 3Ta MH(OpMAIKs NMPEeJOCTaBleHa. 31eCh U BO3HUKACT
npobieMa, Kak mepeiaTh MNONYYCHHYI0 WH(POPMAIUIO TEM, KTO €0
HWHTEpeCyeTcsl.

OCHOBHBIMU BUJaMU nepeaadu COACPIKaHUA MIPOYUTAHHOT'O
ABIISIOTCS: TIepeBoJ, pedepar u aHHOTAIHSL.

Pedepar—(das Referat, der Kurzvortrag)- xparkoe Hu3JI0XKEHUE
Hanbojee BaKHBIX (HakTOB (BOMPOCOB, TPOOIIEM, HCCIEeOBaHH),
o0CyXJaeMbIX B CTaTbe, CIOCOOBI WX pelIeHds (peaau3aliin),
PE3YIIbTAThI HCCHCI[OBaHHﬁ, BBIBOJIbI, CIACJIAHHBIC Ha OCHOBC OTHX
HCCIIEZIOBAaHUN W PEKOMEHJAIMK IO KCIIOJIb30BAHUIO TOTO WJIM HHOTO
MeToda (TMONY4YeHHBIX TaHHBIX M T.1.). Pedepar oTBewyaeT Ha BOIPOC:
«Kakas uH(DopManus colepKUTCS B MEPBOUCTOUHHUKE, YTO M3JIAraeTcs B
HEM?»

Annoranus (die Inhaltsausgabe, der Kommentar) - 310 kpaTkas
CIpaBKa, Jarolias TpeACTaBICHHE O XapaKkTepe paccMaTpuBaeMoi
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npoOsieMbl (0 TEHAEHIMH, pa3paboTKe, NporpaMme M T.1I.), HE

coJiepKaliasi OMHCAaHUS KOHKPETHBIX pe3yJbTaToB, KOTopas, Kak

NpaBWIO, yMelaercss Ha OuOmuorpadguyueckoil Kaprouke. AHHOTAIMS

oTBeuaeT Ha Bompoc: «O 4éM roBopHuTcs B epBOUCTOUHHKE?». OHa, Kak

MIPaBUJIIO, COCTOUT U3 MPOCTHIX MPEII0KEHUH.

AHHOTaIUs W pe3loMe MMEIOT MHOTO OOIIero, Tak Kak aHHOTAIUs
TaKKe COJEpPXKHUT OCHOBHYIO Hzel0. Tem He MeHee, MeXIy HHMHU
CYILIECTBYIOT HEKOTOpbIE pa3Inyusl.

1. AHHOTaIMsI MOKET COCTOSITh M3 OJHOTO IMpPEIJIOKEHHS, €CIH OHO
OyneT oTpakaTh OCHOBHYIO MBICIh. AHHOTAIUS JOJDKHA COCTaBIIATH
1/10 ot opuruHana.

2. Tak xak anHOTanus TpedyeT OoJbIeH cTerneHH 0000IIeHHs, B HEi
paccka34MK JIO0JKEeH HCIIOJIb30BaTh CBOM CIIOBA.

3. AHHOTamMsl  JTOJDKHA ~ COJEPKaTh  BCTYIUIGHHE, B  KOTOPOM
YIOMHUHAETCS 3arojIoBOK, UM aBTOpa, UCTOYHHK, OTKYya B3AT TEKCT,
Y TEMY, BKJIIOUEHHYIO B aHHOTAIHIO.

4. B anHOTanum cieayer u3derats Gpa3 TMOA: aBTOP TOBOPHT, B CTaThe
coobmaercst u T.m. HeoOXoaumo MpocTo COOOIMINTH, YTO TOBOPHUT
aBTOp.

Cxema pedepara

Pedeparel uMeroT equnyo cTpyKTypy. Pedepar cocrapmisiercs mytem
CBEpPTHIBAaHMSI OCHOBHOW HMH(OpPMALMM OpHTHHANA, BBEIOOpa MOJIE3HOM
WHQOPMAIIH N0 CIEAYIONIEH cxeMe:

1. BeixonHbie TaHHBIE TEPBOMCTOYHUKOB WM Psia UCTOYHHUKOB (aBTOD,
3ariiaBue, M3aTeNIbCTBO, JKYpHAJ, €ro HOMep, TojJl M3/aHus, MECTO
u3nanusg). Bce 3TH NMaHHBIE TPHBOIATCA B TEPEBOJC W HA S3BIKE
MEPBOUCTOYHHKA.

2. Tema mnepBoucrouHuka. B pedepare ¢ Hee IOMIKHO HAYUHATHCS
W3JIOKEHUE COJAEp)KaHUs, OHA TIPEAIIECTBYET BCEM BBIBOAAM U
JIOKa3aTeIbCTBaM.

3. U3noxenne coiep:kaHus, KOTOPOE MPOBOJUTCS B COOTBETCTBUH C
JormdeckuM TuiaHoM. Jlormka W3NOXKeHUsi pedepara MOXKET He
COBIIAJaTh C JIOTHKOW M3JI0XKEHHSI MaTepraia B IEPBOMCTOYHHKE.

4. Pe3ynbTathl UCClIeOBaHUS. BBIBOIBI aBTOpA.

5. Kommenrtapuii pedepeHrta. B koMMeHTapuii BXOIUT KpPUTHYECKAs
XapaKTepUCTHUKA TIEPBOUCTOYHNKA, aKTYaTHbHOCTh OCBEIIICHHBIX B HEH
BOIIPOCOB, UX yKa3aHUs Ha KOTO PacCuuTaH pedepupyemMblii MaTepuai
Y KOTO OH MOXET 3aHHTEPecoBaTh.

Pedepar nosmxeH ObITh HANTUCAH JTJAKOHUYHBIM SI3IKOM.
Cunrakcuc pedepara ogHOOOpa3eH, B TEKCTe, Kak IMPaBUIIO,
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npeoOyiafialoT  MPOCThIe  MpeIJIoKeHUs:  (HeompenenEHHO-ITUYHBIE,
Oe3nMYHbIE W HOMHUHATHUBHBIC), B KOTOPHIX OCHOBHOC BHHMAaHHUE
yaensiercs (akraM W AeHCTBUSAM. J[s  CBS3HOCTH  HM3JIOKEHUS
UCIIOJIB3YIOTCS CHEIU(UIECKAE BBIPAKCHHUSI — THIA — YCTAHOBWJIM,
OTMEYEHO, PacCMATPHMBAIOTCH, AHAJIU3UPYIOTCH, OTMEYaeTcH,
BbI3bIBA€T HHTEpPeC, YKa3bIBaeTcsl, yOequTeIbHO MNOKa3bIBaeT,
MOJIYYHJI0 0100peHue U T.1I., a TAKXKE CICIUATHHBIC S3BIKOBBIC KIIHUIIIE:
CTaThsl NOCBSAIIEHA, ABTOP 0TMeYaeT, B TEKCTe YKA3bIBaeTCs, HeJIbI0

B cBs3u ¢ aT0M ipobiemoit

im Zusammenhang mit diesem
Problem

CyurHoCTh 3TOTO SBICHUS
3aKJIFOYAETCA B ...

der Kern dieser Erscheinung liegt in

OTO OCHOBHIBACTCS HA ... das beruht auf (A.)
Heobxoaumo mpu3HaTh, 9To ... | man mul} zugeben, dass ...
Kak npasmiio in der Regel

CTaTbU ABJIFACTCSH, IEPBasi riiaBa ONMUCBIBACT U T.II.

dast opopmiiennsi pepepara U AHHOTAIUU MOKHO MCII0JIB30BATh
BbIPa:KeHUS THIA:

B 3akmroueHne HEOOX0INMO zum Abschluf soll noch
€ellle CKa3arh ... ausgesprochen werden ...

Wznarats (00CYXIaTh)
mpodemMy

ein Problem behandeln (erdrtern)

OnupathCcs Ha

sich stiitzen auf ...

M3narath TOUKY 3peHUs

die Stellung darlegen

3anmmaTe TOUKY 3peHHs

die Ansichten verteidigen

[IpuBectu ruTary (nmpumep)

ein Zitat (Beispiel) anfiihren

Hpe,I[HOJ'IO)KI/IM, 4qTOo

wollen wir annehmen, dass

ABTOp H3ydaet npoliemy

der Verfasser setzt sich mit dem
Problem ... auseinander

OH BBICTYTIAET 34 ...

er setzt sich fir ... ein

OH Y6GI[I/ITCJ'H>H0 JOKa3bIBacT,
qTo ..

er weist liberzeugend nach, dass ...

B nociennee BpEMs

in jlingster Zeit

Br3eiBath (00IBINON) HHTEPEC

(groBBes) Interesse hervorrufen

Bricka3piBaTh, MHEHHE

Meinung zu (D.) dullern

Bripazute MHEHHE

Stellung zu (D.) nehmen

ITonyunTs 000peHNe

Zustimmung finden

B oGmactn im Bereich (G.) = auf dem Gebiet
(Q4) ...

CoTpynHu4ath in Zusammenarbeit stehen mit (D)

OXBaTuTh MUPOKUNA KPYT einen weiten Problemkreis erfassen

pobieM

Briscasercs uto ...

es stellt sich heraus, dass ...

Oka3anoch 41o0 ...

es erwies sich, dass ...

Ortcrona BeITEKaeT (clieayer),
970 ..

daraus geht hervor, dass ...

IIpennonaraercs, 4To ...

es ist vorausgesetzt, dass ...
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B03MOXHOCTb BbIpaXaThb OAHY M Ty K€ MBICIb Pa3HBIMH CIOBaMHU
JISKUT B OCHOBE KOMITPECCHH MaTepuania npu peeprupoBaHUH.

B conmepxaHuM KaXIOH MBICIM BCErJa HMEETCsl TIJaBHOE U
BTOPOCTETIEHHOE, €CTh MPUYMHBI U CIEACTBUS, €CThb JIOTUYECKHUE
BBIBOABI. B xone pedepupoBanus Bcerna BBITOJMHIIOTCSA ABE 3a1adud: 1)
BBIJICJICHHE OCHOBHOTO U IJIABHOTO H 2) KpaTKoe (hOpMYIMPOBAHHE ITOTO
riaBHoro. CoKpallleHHe HCXOAHOTO MaTepuaia HIAET IBYMs IyTSIMU:
OTCCHBAaHUE BTOPOCTEIIEHHOTO u HECYILECTBEHHOTO u
nepedpazupoBaHne TIIaBHOM MBICIIN B KPAaTKyIo (GopMmy.

Metoaunka cocraBienusi pedepara

[lpu aHHOTHMpOBaHWM U pedepUpPOBaHUU MOXKHO PEKOMEHIOBATh
CIIEIYIOINE aNTOPUTMBI (ITOPHTM — COBOKYIHOCTh aBTOMAaTHYECKHX
NEHCTBHIA [T pemeHys TaHHO! 3a7a4n).

I

1. Ilpexxage uyem HauaTh pedepupoBaTh TEKCT, BHHUMATEIbHO
NPOYUTAUTE €ro, MJOCKOHAJIBHO IOHMHTE BCE OCOOCHHOCTH €ro
coJep)kaHusl, pa3depuTech B HAyYHOH CTOPOHE OCBEIIAEMOT0 BOIIPOCA U,
€CIIM HY’KHO, ITOTIOJIHUTE CBOU 3HAHMS U3 IPYTUX UCTOYHHUKOB. IlomoUb
3/leCb BaM IIOMOTYT pa3JIn4HbIe >HUUKIONECINYECKHE CHPAaBOYHUKH MU
crenualibHasl JUTEpaTypa Ha POAHOM SI3bIKE.

2. llpucrymaiiTe K COCTaBJICHHIO IOAPOOHOro IUIAaHA BCETO TEKCTA.
Becy marepuan pasOeiite Ha pa3meibl, MOApa3NeNbl U MYHKTHL Yacto
YK€ caM TeKCT UMEET TaKylo pa3OMBKY. JKenaTenbHO Bce IMyHKTHI TAKOTO
wiaHa (QOpMyJIUpPOBAaTh HA3BIBHBIMH INPEAJIOKEHUSMH, OCTaBIIsAsA Ha
Oymare mocie KaxIOro MyHKTa 3TOr0 IUIaHa CBOOOIHOE MECTO IS
MOCIEAYIomero (GOopMyIUpOBAaHUS TJIABHOM MBICIH 3TOTO paslerna.
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HaseiBHBIE TpeiokeHHMsI TUIaHAa Jierde Bcero mnpeoOpa3oBarh B
NPEATIOKECHUS, KOTOPbIE OTPa)kaloT TIIaBHYIO MBICIb KKIOTO pasliena.
3TO U COCTaBIISIET CYITHOCTH CAMOTO

3. Bwlgenure raBHYIO MBICTH K2XKJIOTO pa3jiena, a Tak JKe BaKHEeHIe
J0Ka3aTejibCTBa, MOAKPCIIAIOMIUE ITY MBICIb. Hannmunre nx OIHHUM-
ABYMA 110 BOSMOKHOCTH KPAaTKUMHU IIPEIJIOKCHUSIMMU.

4. 3aBepmmB TakuM nyTéM 00pabOTKy BCeX MYHKTOB IIJIaHa,
chOpMyJIMpYITE TIaBHYIO MBICIH BCETO TEKCTa, €CIH ATO HE CIETaHO
caMuM aBTOpoM. OOBIYHO aBTOp (OPMYIJIMPYET TIIaBHYIO MBICIb H BCE
BbBIBO/JbI B KOHIIC TCKCTA.

5. CocraBbTe TeKCT pedepara, HauaB ero ¢ GopMaabHON YacTH, T.e. C
MPEeIMETHON pyOpWKH, TeMbl U BBIXOJHBIX JaHHBIX, IIOCIE YEro
Hanumute (GOPMYJIMPOBKY TIIaBHOW MBICTH, a 3aTeM MOCJIECAOBATEIbHO
BCC IIOJTYYCHHBIC (1)OpMYJ'II/IpOBKI/I M0 KaXXIO0MYy H3 IYHKTOB IlJIaHa U
TaKXe BBIBOJI aBTOPA IO TEKCTY B IIETIOM.

6. 3aBepumte pedepar KpaTKUM KOMMEHTAPUEM I10 TAaKOW cXeMe:

7. a) akTyaJllbHOCTh BCETO MaTepHaa,

8. ©0) Ha KOTO TeKCT pacCcYUTaH;

9. B) cTeneHb 3HAYNMOCTHU TEKCTa;

10. r) KaKo#t KpyT UMTATEIICH OH MOXKET 3aMHTEPECOBATE;

11. CocTaBHUB MONHBII TEKCT pedepara, NPOYUTANTE €ro CHOBA U, €CIH
HEOOXOAMMO, CTHJIMCTHYECKH OTKOPPEKTHpPYHTE ero, CTpeMHTECh
yBSI3aTh OTHENbHBIE IyHKTH pedepara B CIUHBIA CBS3HBIA TEKCT.
JoOuBaiiTech TOTUYECKOTO Pa3BUTHS SIUHON JIJISI BCETO TEKCTA MBICIIH.
12. 8, CHOBa mpouMTaiiTe BECh TEKCT M HEMEICHHO BCJIE]] 32 3TUM BECh
COCTaBIICHHBIH pedepar.

1I

WNnu, nanpumep:
1. TIpocMOTpUTE TEKCT C LENbI0 MOTYYEHUS OOLIETO MpPEACTaBICHHS O
TEKCTE B IIETIOM.
2. Beoigenute a03aibl, CoAepiKallMe KOHKPETHYH) HWH(POPMAIMIO T10
TEME CTaTbu, METOJAY NPOBCACHUSA pa6OTI)I, IIOJYUYCHHBIM pPE3yJabTaTaM,
OPUMEHEHHUIO B KOHKPETHOH 00JIacTH.
3. Coxkparure MaJOCYIICCTBEHHYI0 HMH(OpPMAIMIO B 3TUX ab3amax Io
Ka)XJIOMY ITyHKTY.
4. Hamummre 00O0OIIEHHYI0 OCHOBHYIO WHQOpManuio B (opme
pedepara B COOTBETCTBHM C IUIAHOM €ro HANHMCAaHHS: TEMa, METOJ,
PE3YJIbTAaThl, BEIBOABI, IPUMCHCHU .
[pennoxxenHbie  crocoObl  cocTaBlieHUs pedepaTa 00eCIEUHBAIOT
Ka4eCTBEHHYIO U pallOHaJIbHYIO paboTy 1Mo pedeprupoBaHHIo.
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MeToauka cOCTaABJIEHHSI AHHOTAIIMH

Benércsa tem xe myTéM, HO 3aBepIIAeTCs OHA JIUMIIb KOHCTaTalHein
cocTaBieHHsT TOApPOoOHOTO T1UiaHA. DOPMYIHPOBKH IIYHKTOB IUTaHA
MEPEHOCATCS B TEKCT aHHOTaIMu. [Ipoliecc aHHOTUPOBaHUS 3aBEPLIAETCA
CTHIMCTHYECKON JOPAOOTKON TEKCTAa aHHOTAIINH.

IIpu odopmiennn OubmUOrpaduyecKkoro OMUCAHHUS AaHHOTALUU
CTaTbHU MOKHO HCIIOJIb30BaTh CIEAYIOIINNA alrOPUTM:

1. VYxkaxwure 3arjiaBue CTaTbi Ha PYCCKOM SI3BIKE U SA3bIKE OPUTHHAIIA.

2. Ecnu ecTh aBTOp WJIM aBTOPHI, HANHIIUTE UX Ha SA3bIKE OpUTHHANA
(TOMHHUTE, 4YTO €clu aBTOPOB OOINbINE JBYX, YKAa3bIBa€TCS TOJBKO
TIEPBBIH U 3aTE€M MHUILETCS «H JIP.»).

3. Hanummmure Ha3BaHWE HWCTOYHWKA HHQPOPMALMUM HUX HA S3bBIKE
OpHUTHHaJa, To/1, HOMep, 0053aTeTbHO CTPAHUIIBI.

4. TonpKo 3aTeM IMHUIIETCSA TEKCT aHHOTAIWH.

Oo0pa3zen cocraBjienusi pedepara M  aAHHOTAUMH K  TEKCTYy
«UMWELTSCHUTZ»
UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz bezeichnet den Schutz der Umwelt vor unnatiirlichen,
storenden Einfliissen oder Beeintrichtigungen, wie beispielsweise
Umweltverschmutzung, Larm, globaler Erwdrmung und
Flachenversiegelung. Ausgangspunkt des Umweltschutzes ist die
Erhaltung des Lebensumfelds der Menschen und ihrer Gesundheit. Dies
schlieft auch den Schutz der die Menschen umgebenden Natur in einem
gewissen Umfang ein. Trotz dieser unterschiedlichen Perspektiven haben
Umwelt- und Naturschutz im konkreten Zusammenhang oft identische
Ziele.

Das neuzeitliche Bewusstsein fiir den Umweltschutz entwickelte sich
in den westlichen Lindern in den 1960er Jahren, als man feststellte, dass
sich industrielle Tétigkeiten sehr nachteilig auf die Umwelt auswirken
konnen.Offensichtliche Missstdnde wie das Fischsterben im Rhein,
Versauerung von Gewissern oder spektakuldire Chemiekatastrophen
haben zu diesem Wertewandel beigetragen.

Vielen Schwellen- und Entwicklungsldndern fehlen oftmals die
nétigen Ressourcen fiir effektive UmweltschutzmaBBnahmen. Globale
Auflagen, zum Beispiel durch das Kyoto-Protokoll, werden von diesen
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Landern oft nicht mit der Argumentation akzeptiert, dass die
Industrienationen zum grofften Teil fiir globale Umweltschdden
verantwortlich sind. Bei lokalen Problemen, wie dem Einsatz
akkumulativer Pestizide fehlen oftmals bezahlbare Alternativen. So wird
DDT trotz erwiesener Umweltgefahren weiterhin grof3flichig zur
Insektenbekdmpfung eingesetzt.

Die Probleme des Umwelt- und Klimaschutzes entstehen ganz
iiberwiegend durch die Erzeugung und Nutzung von Energie. Hier
konnte die Nutzung von erneuerbaren Energien Abhilfe schaffen. Klima-
und Umweltschutz sind integraler Teil dieses Konzeptes und verursachen
daher keine Mehrkosten.

AHHOTALUA
(die Inhaltsausgabe, der Kommentar)

HO,I[ 33.H.[HT01>1 Opr)KaIOH.ICfI Cp€abl TMOHHMMACTCA 3aluTa OT
BpEAHOI0 I1IyMa, 3arpsa3HCHUA, r100aJILHOTO IIOTCIJICHUS, UCTOLICHUA
IIOYBBI.

Pedepar (pe3rome)

(das Referat, der Kurzvortrag)

Jlannas cratbs yOemUTEIbHO NOKa3bIBAET HEOOXOAMMOCTH 3alUTEI
OKpYy Karolllel cpenbl BCJIEICTBUE BO3JACHCTBHS IIyMa, 3arpsA3HEHHs,
r7100aIbHOTO TTOTETUICHHUS U UCTOLLCHHUS TIOYB.

O6 »TOM cBuaeTensCTBYeT rubenb peiObl B PeiiHe, ckucanue
BOJIOEMOB, XUMHUYECKHE KaTaCTPOQBI.

MHorue  pa3BHBalOIIME  CTpaHbl  CYMTAIOT, YTO  HMEHHO
NPOMBIIUICHHBIE HalWW OOJbIIE OTBETCTBEHHBI 3a TJ00ajbHBIC
HapylLIeHus1 B OKpyskaromeM mupe. JlokaiapHble TpoOieMbl BooOIIe He
MIPUHUMAIOTCS] BO BHUMaHHE.

OtMeueHo, YTO MpobIieMa 3aIUTHl OKPYXKAIOLIeH cpeabl Yalle BCero
BO3HHUKAET U3-3a IPOU3BOCTBA U UCIOIb30BAHUS IHEPTHUH.
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3AJAHUA JJISI CAMOKOHTPOJIA

1. Schreiben Sie die Pripositionen heraus und gruppieren Sie sie
nach ihrer Rektion.

a. Akkusativprépositionen

b. Dativprépositionen

c. Akkusativpréapositionen und Dativpripositionen

d. Genitivprépositionen

2. Setzen Sie die in Klammern angegebenen Substantive im richtigen
Kasus ein.

1. Wihrend (die Ernte) schlift der Landwirt fast nicht.

2. Sie hat ihren Eltern bei (die Kartoffelernte) geholfen.

3. Die Melkerin hat auf (diese Farm)50 Kiihe.

4. In (dieses Jahr) wird die Arbeitsproduktivitiat hoher sein.

5. Durch (das Rind)werden pflanzliche Stoffe in hochwertige Produkte
umgewandelt.
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2 MATEPHAJIBI K IPAKTUYECKUM 3AHATUAM

TEKCT A «GESCHICHTE UND ENTWICKLUNG DER

LANDWIRTSCHAFT»
AKTIVER WORTSCHATZ
Ackerbau, der 3eMIIE/ICIIHE
anbahnen, sich MIPOKJIATEIBATh
anbauen BO3JICIIHIBATH
Auftreten,das MOSIBJICHHE
Bediirfnis, das MOTPeOHOCTH

Bestellung, die

ITOJICBBIC pa60TI>I

betreffen

OTHOCHTBCA, KaCaTbCA

Beutetier,das

MOoMMaHHOE JKHMBOTHOC, )106])1‘12.

Bodenbearbeitung, die

00paboTKa MOYBHI

Drillmaschine, die

pAaoBas CeAJIKa

einsetzen

MPUMEHSTh, YIOTPEOISITh

Motorpflug, der CaMOXOJTHBIN TUTYT

nachgehen (D) 3aHUMATHCS

Nahrung, die TIATaHHE

pflanzen CaKkaTh

Pflanzenbau, der PAaCTEHHUEBOJICTBO

Rind, das KPYTHBII poraThlii CKOT

Roggen, der pOXb

Samen, der ceMs

Sammler, der cobuparenb

Sépflug, der ILUTyT-CesyIKa

Schaf, das OBIIa

Schlepper, der TATaY

Schwein, das CBUHbS

Tierhaltung, die coJiepyKaHme JKHBOTHBIX

Tierzucht, die JKHBOTHOBOJICTBO, Pa3BEICHHE
YKHBOTHBIX

unterwerfen IOJIBEPTaThCs

Weizen, der HIIEHALA

Waurzelfriichte, die KOPHETLJIO b

Zahmen, das OJIOMAIlTHUBAaHUE

Ziege, die K032

einspannen 3anpsaratb

Emmer, der 110J10a OOBIKHOBEHHAS
Erzeugnis, das M3JIeTTUE, MPOYKT
Fischerei, die pBIOOBOJICTBO

Geriit, das pudop

gerecht werden YAOBIETBOPSITH
Getreide, das 3epHO

Gewinnung, die

no0bIya, J0OLIBAHUE

Grabstock, der

TMEPCKOMNOYHad majka

Hacke, die MOTEITa

Hafer, der 0OBEC

Hakenpflug, der COXa, IPUMHTHUBHBIH ITYT
Hirse, die MIIEHO

Jagd, die 0X0Ta

Jager, der OXOTHHUK

Knolle, die KIIyOCHB

Kraftfahrzeug, das aBTOMOOHITh

Landmaschine, die

¢/X MaInHa

Landwirt, der

KpecThsiHHH, depMep

Landwirtschaft, die

CEIIbCKOE XO3SHUCTBO

Mihmaschine, die

KoMOaiiH
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OCHOBHBIE TEKCTBI
Teker A

Geschichte und Entwicklung der Landwirtschaft

Unter Landwirtschaft versteht man grundsétzlich die Gewinnung
pflanzlicher und/oder tierischer Erzeugnisse mit dem Ziel, verschiedenen
Bediirfnissen gerecht zu werden:- den Grundbediirfnissen des Menschen
(Nahrung), - individuellen Bediirfnissen (Kleidung) oder wirtschaftlichen
Bediirfnissen (Handel mit landwirtschaftlichen Produkten und Rohstoffe
aus der Landwirtschaft, die im Handwerk oder in der Industrie eingesetzt
werden).

Die Geschichte der Landwirtschaft beginnt mit dem Auftreten des
Menschen auf der Erde.

Die Entwicklung des Menschen wurde und wird mafgeblich
bestimmt durch die Natur, vor allem durch Boden und Klima, die stéandigen
Veranderungen unterworfen waren und sind. Die ersten Menschen lebten als
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Jager und Sammler. Mit der Entwicklung von einfachen Gerdten und
Waffen, die in der Steinzeit aus Holz, Knochen oder Steinen gemacht
wurden, wurde die Jagd auf groB3e Beutetiere und die Fischerei moglich.

Schon in frither Zeit gab es innerhalb der Familie eine Arbeitsteilung:
wihrend der Mann der Jagd und Fischerei nachging, sorgte die Frau mit
den Kindern fiir die pflanzliche Nahrung. Die Frau begriindete den
Pflanzenbau. Die Arbeit des Mannes flihrte zum Zdhmen der Waldtiere und
damit zum Beginn der Tierhaltung und Tierzucht.

Allmidhlich begann man Knollen zu pflanzen und Wurzelfriichte
regelmédfig anzubauen und Samen zu séen. Die Bestellung der Erde erfolgte
zundchst mit einem spitzen Stock, dem Grabstock. Aus dem Grabstock
entwickelte sich die Hacke. Damit begann der Hackbau.

Aus dem Hackbau hat sich die Pflugkultur entwickelt. Anstelle
der Hacke wurde der Pflug zunichst als hdlzerner Hakenpflug und seit
der Bronzezeit als Radpflug fiir die Bodenbearbeitung verwendet. Die
Pfliige wurden anfangs von Menschen gezogen. Spiter wurden die
gezahmten Rinder eingespannt.

In der Jungsteinzeit wurde in Deutschland Getreide angebaut,
zundchst die Frithform des Weizens, der Emmer, ferner die Hirse, spiter
auch Roggen und Hafer. Als &ltestes Haustier wurde in Deutschland
der Hund gehalten. Ihm folgten Rind, Schaf, Ziege und Schwein.
Pferde standen seit der Bronzezeit im Dienst des Menschen.

Die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft ist untrennbar mit
der Entwicklung der Technik verbunden, zu der als wichtiges Teilgebiet
die Landtechnik (Agrartechnik) gehort. Unter Agrartechnik versteht man
die wirtschaftliche Nutzung des Bodens durch Acker- und Pflanzenbau
zum Zweck der Erzeugung von Nahrungsmitteln und Rohstoffen; kommt
noch die Tierzucht hinzu, so erhdlt man das umfassende Gebiet der
Landwirtschaftstechnik.

Als erstes landtechnisches Arbeitsmittel mit einem von einem Rad
angetricbenen bewegten Arbeitsmechanismus, das als Landmaschine zu
bezeichnen ist, gilt der Sépflug. Im Jahre 1785 wurde die erste
Drillmaschine erfunden. Die erste brauchbare Mahmaschine entwickelte
Bell 1826.

Ein entscheidender Fortschritt bahnte sich erst mit der Erfindung des
Dieselmotors (1882) an, die zur Entwicklung des ersten Kraftfahrzeugs
von Daimler und Benz fiihrte. Die auf der Grundlage des
Verbrennungsmotors erfolgte Motorisierung der Landwirtschaft fithrte in
Deutschland zundchst zum Motorpflug, auch als Kraftpflug bezeichnet.
Im Jahre 1917 wurde eine universell nutzbare Zugmaschine, der Traktor,
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erfunden. Er stand als "Fordson-Schlepper" mit Ottomotor vor rund 15
kw Leistung und schlieBlich als "Deutz-Schlepper" mit einem
Dieselmotor zur Verfugiing.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

MeTtoanuyeckne peKoMeHIauMN

Juist Toro, 4TOOBI YCHENTHO BBIMOIHUTD YIIPAXXHEHUS 3TOTO pasjena,
BaM HE0OXOJMMO 3HATh JIEKCHYECKHI MUHUMYM TI0 TeMe MOJyYJIs, yMETh
MEPEBOANTD PEUEBbIE TEMATUYECKHE MOJIETH U UCIIOIB30BaTh UX B PEUU.

TpeHUpOBOUHBIE 3aJaHUSI PACHPEIENECHBl IO TPEM YPOBHAM
cnoxHocTH (A, B, C), 9To moMoraet mpoBepUTh U OLICHUTH TTyOHHY U
Ka4yecTBO yCBOeHUs MaTepuana. OHM OTpa)kalOT COBPEMEHHBIN MOIX0M K
OIIGHKE 3HAaHWH, yMEHHH M HABBIKOB IO HWHOCTPAHHOMY S3BIKY.
MakcumalibHasi OlleHKa 3HaHWK Ha MEpBOM ypoBHe (A) —6 0auioB, Ha
BTOpoM (B) — 8 6amioB, Ha TpetbeM — (C) - 10 6amios.

(A) Ubung 1. Geben Sie die deutschen Aquivalente.

OoaOMallHUBAaHUC, POXb, MNIIEHO, MOTBDKCHUC, KHYGHI/I, OXOTHHK,
IMUTaHUEC, 3CPHOBLIC, PACTCHUCBOACTBO, IIOABJICHUE, IICPCKOIIOYHAA
najka, mpupoza, CoacpKaHue )KMBOTHBIX, KOPHECIIJIOAKRI, ILUTIYT, OBEC.

(A) Ubung 2. Wiihlen Sie das richtige Wort.

1. die Landwirtschaft /6kologische, industrielle /

2. der Pflanzenbau /modern, alt/

3. der Weizen /Winter, Friihling/

4. der Jager /schlau, rot/

5. die Bodenbearbeitung /schlechte, 6konomische/

6. der Roggen /Sommer, Herbst/

(A) Ubung 3. Finden Sie in beiden Spalten passende Worter und
vergleichen Sie mit dem Text. Bilden Sie alle maoglichen

Zusammensetzungen.

der Bau die Maschine
der Boden der Acker

der Drill die Bearbeitung
der Motor die Wirtschaft
die Pflanze der Pflug

das Tier die Haltung

die Wurzel die Zucht

das Land die Friichte
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(A) Ubung 4. Welches Verb passt es?

1. Der Mann ... der Jagd und Fischerei. (sich beschéftigte, ging nach,
benutzte)

2. Die Bestellung der Erde ... mit einem Stock (geschah, erfolgte, half)

3. Man ... Radpflug fiir die Bodenbearbeitung (verarbeitete, arbertete,
verwendete)

4. Ein entscheidender Fortschritt ... erst mit der Erfindung des
Dieselmotors (anbahnte sich, begann, geschah)

5. Der Mensch hat spiter die gezdhmten Rinder ... . (eingespannt,
gezogen, eingesetzt)

(A) Ubung 5. Finden Sie im Text alle Worter zu diesen Begriffen.
1. landwirtschaftliche Pflanzen

2. landwirtschaftliche Tiere

3. landwirtschaftliche Maschinen

(A) Ubung 6. Was passt zusammen? Ergiinzen Sie die Sitze.
1. Die Entwicklung des Menschen wird ... bestimmt.

(durch Klima, durch die Natur, durch das Wasser)

2. Man versteht unter Landwirtschaft die Gewinnung ... .

(der Bodenschitze, schwarzen Erdols, tierischer und pflanzlicher
Erzeugnisse)

3. Aus dem Hackbau hat sich ... entwickelt.

(die Pflugkultur, die Kunstkultur, die Blumenkultur)

4. Als Getreide wurde in Deutschland zunéchst ... angebaut.
(Zuckerriibe, Kartoffel, Weizen)

5. Das erste landwirtschaftliche Arbeitsmittel ist ... .

(eine Drillmaschine, ein Sipflug, ein Auto)

(B) Ubung 1. Lesen Sie folgende Siitze und nennen Sie die Bedeutung der
unterstrichenen Worter.

1. Die Geschichte der Landwirtschaft beginnt mit dem Auftreten des Menschen auf
der Erde.

2. Die ersten Menschen lebten als Jdger und Sammler.

3. In der Jungsteinzeit wurde in Deutschland Getreide angebaut.

4. Unter Agrartechnik verteht man die wirtschaftliche Nutzung des Bodens durch
Acker —und Pflanzenbau.

5. Jm Jahre 1785 wurde die erste Drillmaschine erfunden.

6. Jm Jahre 1917 wurde eine universell nutzbare Zugmaschine erfunden.
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(B) Ubung 2. Bilden Sie die Wortpaare, die dem Sinne nach ganz
verschieden sind.

1. die Landwirtschaft 1. das Tier

2. die Erde 2. die Industrie
3. der Mensch 3. das Wasser
4. die Lebensmittel 4. der Weltraum
5. die Natur 5. der Wald

(B) Ubung 3. Kombinieren Sie richtig.

1. auf, die Geschichte, die Landwirtschaft, mit, die Erde, das Auftreten,
der Mensch, beginnt.

2. die Natur, die Entwicklung, bestimmt, durch, wurde, der Mensch.

3. Jager, die ersten Menschen, als, Sammler, lebten, und.

4. die Erde, die Hacke, erfolgt, die Bestellung, mit, der Grabstock.

5. sorgten, fiir, die Frau, die pflanzliche Nahrung.

(B) Ubung 4. Finden Sie synonymische Paare.

die Hacke, die Erde, der Mensch, leben, die Lebensmittel, die
Agrarwirtschaft, wohnen, die Nahrung, das Land, die Picke, der Person,
die Agronomie.

(B) Ubung 5. Finden Sie im Text die Sitze mit folgenden Wortern
und Wortverbindungen und iibersetzen sie.

Grundbediirfnisse des Menschen

die Arbeitsteileung

die Bestellung der Erde

die Pfliige

unter Agrartechnik

erstes landtechnisches Arbeitsmittel

die Motorisierung

(B) Ubung 6. Erginzen Sie die Sitze mit den Wortern aus der
Tabelle.

einzuspannen, eingesetzt, die Schlepper, auzubauen, Ackerbau, Wurzelfriichte,
Pflanzenbau

1. Noch in frither Zeit begann man .... regelmiBig ... .

2. In der Bronzezeit versuchte man Pferde ... .

3. ...und ... sind Hauptzweige der Landwirtschaft.

4. Nachdem in der Pflanzen-und Tierproduktion neue leistungsfihige
Landmaschinen ... worden waren, wurde die Arbeitsproduktivitit
bedeutend erhoht.

5. Nachdem ... griindlich gepriift worden waren, lieB man sie einkaufen.
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(C) Ubung 1. Finden Sie einen gesamten Begriff fiir folgende
Wortergruppen.

1. der Emmer, die Ilirse, der Roggen, der Hafer

2. der Hund, die Katze, die Ziege

3. der Sdpflug, die Mdhmaschine, die Drillmaschine

(C) Ubung 2. Bilden Sie Substantive von folgenden Verben.
einsetzen, anbauen, pflanzen, gewinnen, hacken, bestellen, entwickeln

(C) Ubung 3. Ergiinzen Sie die Siitze mit den deutschen Aquivalenten.

1. Ohne Landwirtschaft gibe es keine 3epHOBBIX.

2. Die Einflihrung des Spaltenbodens erleichterte die Arbeit B )KUBOTHOBOICTBE.

3. Die Tétigkeiten sind sehr unterschiedlich, da die Landwirte verschiedenste
Pflanzen BO3/1e/bIBAIOT TIIICHHUILY, POYKb, TIILICHO, OBEC.

4. Die landwirtschaftliche Entwicklung war mithilfe coneprxanve >KMBOTHBIX B
COBPEMEHHBIX CTOIAX.

5. Im Bereich des Pflanzenbaus ynosnerBopsth motpebHOCTH (hepmepoB B die
Vollerntemaschinen.

LESEVERSTEHEN
MeTtoanyeckue peKoMeHIAUMH

Jnst Toro, 4roObl YCIIENIHO BBIMOJHUTH 3aJaHUsl ITOTO pasfena,
HEOOXOAMMO 3HATh JIEKCMYECKHII MHUHHMYM IO T€ME€ MOJIyJsi, yYMETh
MIEPEBOIUTH peueBble TEMAaTHYECKHE MOJETH U UCIOIb30BaTh UX B PEUH.
B pabore Ham TekcTamMM BaM IIOMOTYT TEMaTH4YECKHIl ClIOBapb u
MOHAJ00ATCS CIeNUaIN3UPOBAHHBIE CIOBAPH (CENbCKOX03SMCTBEHHBIN U
MOJINTEXHUYECKUH ).

TpeHUpOBOYHBIE 3aJaHUs PACHPENENIEHBl 10 TPEM YPOBHIM
cinoxuoctn (A, B, C), MakcumanbHas OIICHKAa 3HAHWM Ha MEPBOM
ypoBHE (A) — 6 6amioB, Ha BTopoM (B) — 8 6amios, Ha TpeTtheM — (C) -
10 6ayos.

(A) Ubung 1. Finden Sie richtige Ergéinzungen.

1. Die Entwicklung des Menschen 1. von einfachen Geréten und
wurde und wird bestimmt ... Waften
2. Die Jagd auf grosse Beutetiere 2. innerhalb der Familie

und die Fischerei ist mit der

Entwicklung...mdglich. 3. durch die Natur, Boden und
3. Die Arbeitsteilung gab es in Klima

frither Zeit... 4. seit der Bronzezeit

4. Fiir die Bodenbearbeitung wurde 5. die wirtschaftliche Nutzung
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... Radpflug verwendet. des Bodens

5. Man versteht unter Agrartechnik 6. zur Erzeugung von
Nahrungsmitteln und Rohstoffen
6. Die wirtschaftliche Nutzung des 7. zur Erfindung des Traktors.
Bodens fiihrt...

7. Die Motorisierung der

Landwirtschaft fiihrte...

(A) Ubung 2. Ist es falsch oder richtig?

1. Versteht man unter Landwirtschaft den Grundbediirfnissen des
Menschen gerecht zu werden?

2. Gingen die Manner dem Pflanzenbau nach?

3. Begann man in der Jungsteinzeit erst Roggen anzubauen?

4. Wurde das dlteste Haustier im Deutschland die Ziege gehalten?

5. Bahnte sich ein entscheidener Fortschritt mit der Erfindung des
Dieselmotors an?

(A) Ubung 3. Ordnen Sie die Siitze 1-9 so ein, daB ein
zusammenhéngender Text entsteht.

. Radpflug wurde fiir die Bodenverarbeitung verwendet.

. Innerhalb der Familie existierte eine Arbeitsteilung.

. Der Hund war das dlteste Tier in Deutschland.

. Die Natur bestimmt die Entwicklung der Menschen.

. Die Frauen mit den Kindern sorgten fiir die Pflanzen.

. Es wurden in Deutschland Emmer, Hirse, Roggen, Hafer angebaut.

. Man bestellte die Erde mit einem spitzen Stock.

. Die Ménner zdhmte die Waldtiere und begriindete die Tierhaltung und
Tierzucht.

9. Die ersten Menschen lebten als Jager und Sammler.

0NN AW
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(A)Ubung 4. Beantworten Sie die Fragen, benutzen Sie dabei die
Worter rechts.

1. Was versteht man unter die Gewinnung pflanzlicher und/oder

Landwirtschaft? tierischer Erzeugnisse; die
Grundbediirfnisse; individuelle
Bediirfnisse

2. Wodurch ist die Entwicklung des durch die Natur; durch Boden und

Menschen bestimmt? Klima

3. Wie war innerhalb der Familie eine | sorgten die Frauen;

Arbeitsteilung? fiir die pflanzliche Nahrung; seit der
Bronzezeit

4. Was kann man {iiber die Radpflug; fiir die Bodenbearbeitung

Pflugentwicklung sagen?

5. Was versteht man unter die wirtschaftliche Nutzung des Bodens;

Agrartechnik? zum Zweck der Erzeugung von
Nahrungsmitteln und Rohstoffen.

(A,B) Ubung 5. Lesen Sie die Siitze und bestimmen Sie, ob es richtig
oder falsch ist. Korrigieren Sie die Fehler.

A —2 Sitze

B —4-5 Sétze

1) Die Landwirtschaft ist die Herstellung von Rohstoffen auf einer
bewirtschafteten Flédche.

2) Die Geschichte der Landwirtschaft begann mit dem Ubergang von der
Lebensweise als Jiger und Sammler zu den Ackerbauern und des
Viehhalters.

3) Das 19. und 20. Jahrhundert waren durch die weitere Technisierung
und Spezialisierung der Landwirtschaft geprigt.

4) Roggen und Hafer waren die ersten Getreidearten, die
landwirtschaftlich produziert wurden.

5) Die Ausbreitung von Pflugbau fiihrte zur Erzeugungssteigerung von
Nahrungsmitteln und Rohstoffen.
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(B) Ubung 1. AuBern Sie Ihre Meinung nach folgenden
Behauptungen. Sie konnen den Text noch einmal vorlesen.

1. Die Arbeitsteilung innerhalb der Familie | Warum?
ermdglichte die Tierhaltung/die Tierzuch und
Pflanzenbau zu begriinden.

2. Aus dem Hackbau hat sich die Pflugkultur | Warum?
entwickelt.

3. Die Entwicklung der Tecknik ist mit der | Warum?
Entwicklung der menschlichen  Gesellschaft
verbunden.

4. Als erstes landtechnisches Arbeitsmittel gilt der | Warum?
Sapflug.

5. Die Motorisierung flihrte zur Entwicklung | Warum?
unterschiedlicher Landmaschinen

(B) Ubung 2. Beantworten Sie folgende Fragen.Argumentieren Sie bitte IThre
Meinung.

1. Wodurch ist die Entwicklung der Landwirtschaft bedingt?

2.. Wann hat der Mensch den ersten Schritt zur Landwirtschaft gemacht?

3. Wie war der Pflanzenbau begriindet?

4. Wann und welche landwirtschaftliche Kulturen sind als erste erschien?

5. Wozu hat die Mechanisierung beigetragen?

(A, B) Ubung 2. Lesen Sie folgende Sitze und bestimmen Sie, ob es
richtig oder falsch ist. Bei Ihren Antworten benutzen Sie folgende
Redemittel.

1. Es stimmt 4. Schade, Sie machen einen Fehler
2. Meiner Meinung nach .... 5. Ich habe Angst, dass
3. Ich bin mit Ihnen einverstanden 6. Das ist nicht so schlimm!

7. An Threr Stelle wiirde ich ...

1. Der systematische Anbau von Pflanzen begann vermutlich vor rund
12.000 Jahre am Ende der letzten Eiszeit.

2. Die verwendeten Ochsen wurden durch Pferde ersetzt, wodurch
schwere Eisenpfliige eingesetzt werden konnten.

3. Heutzutage steht der Landwirt unterschiedliche Traktorentypen zur
Verfligung.
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4. Gegen Ende des 19. Jahrhunderts wurden die Pferde durch
dampfgetriebene Maschinen ersetzt.

5. Der Ubergang zur Vollmechanisierung vollzog sich etwa Mitte des 20.
Jahrhunderts.

(C) Ubung 3. AuBern Sie Thre Meinung zu diesen Fragen,benutzen
Sie keinen Text.

A- ein Satz zu jedem Abschnitt

B- zwei Sitze zu jedem Abschnitt

C- vier Sitze zu jedem Abschnitt

1. Was versteht man unter Landwirtschaft?

2. Wodurch wurde und wird die Entwicklung des Menschen bestimmt?
3. Was hat eine Arbeitsteilung mitgebracht?

4. Welches Getreide und welche Tiere sind in Deutschland in der
Jungsteinzeit erschienen?

5. Wie wird sich die Agrartechnik entwickelt?

(A,B,C) Ubung 4. Erzihlen Sie kurz den Text nach! Benutzen Sie
dabei folgende Waorter.

das Auffreten, Bediirfnisse, nachgehen, der Pflanzenbau, der Hackbau,
die Entwicklung, die Agrartechnik, die Motorisierung.

A — die Worter (6 Satze)

B — die Worter und Thre Hauptsétze (10 Sétze)
C - die Worter und Thre Hauptsétze (15 Sétze)
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TEXT B «<ALLGEMEINES UBER DIE LANDWIRTSCHAFT»

AKTIVER WORTSCHATZ
ausreichen XBaTaTh
beinhalten COJIepP)KaTh
Beschiftigung, die 3aHATHE, padoTa
beseitigen YCTpaHsTh
Betrieb, der MIpeIPUATHE, XO3SHCTBO
bewirtschaften XO03sIICTBOBAaTh

Dauerkulturbetrieb, der

MOHOKYJIBTYPHOE IPEANPUSITHS

Einkommen, das

JIOXOJ1, 3apab0TOK

Einsatz, der

IMPUMCHCHUC, UCTTOJIb30BAHUC

erledigen

BBITIOJIHATH

Familienbetrieb, der

CceMENHOe NPEANpUITHE

Feldwirtschaft, die

3EMJICACIING

Forstwirtschaft, die

JIECHOE XO03HCTBO

Futterbaubetrieb,der

MIPEePUATHE TI0 TIPOU3BOJICTBY

KOpMOB
Gartenwirtschaft, die CaJIOBOJICTBO
Grubber, der KyJIbTHBATOP
Gutsbetrieb, der KpyTHHOE

MPENPHUITHE, NCIIONB3YIOIIEE TPY
HaeMHBIX pabouux

Kartoffelsammelroder, der

kapTodeneyOopouHbIii KoMOaitH

konventionell

OOBIYHBINI

Marktfruchtbetrieb,der

MIpeNNpUATHE TIO TPOU3BOACTBY
TOBapPHOT'O KYJIBTYP

Meliorationsbau, der

MeJopanus

Nahrungsmittel, das

CpCACTBO NMUTAHUA

Nebenerwerbsbetrieb

MpeapUITHE, TA0IIee MOOOUHBIH
JIOXOJT

Prézisionslandwirtschaft,die

TOYCIHOEC CEIBCKOE XO03SIHUCTBO

Produktionsmittel, das

CPEICTBO MPOU3BOJICTBA

Schwadmaiher, der

BaJIKOBaA XaTKa

Selbstvermarktung, die caMopeaTn3anus
Sonderkulture,die crenuagbHasi KyIapTypa
Trocknungsanlage, die CYIITHIIKA

unterstiitzen oA IePKUBATh
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Verderben, das rubenn
Veredelungsbetrieb,der repepadaThIBaIOIIee MPEIIPHSITHE
vermarkten MIPOJIaBaTh, COBIBATH
Vermarktung, die MTOATOTOBKA TOBApa K MPOJIaxKe
verrichten HCITOJTHATh
Viehwirtschaft, die SKUBOTHOBOICTBO
Volkswirtschaftszweig, der OTpacyib YKOHOMHUKH
Voraussetzung, die MPEIOCHUIKA

Teker B

Allgemeines iiber die Landwirtschaft

Die Landwirtschaft ist ein Volkswirtschaftszweig, der Feldwirtschaft,
Viehwirtschaft, Garten- und Forstwirtschaft und Meliorationsbau umfaft.
Das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft ist der Boden. Mit Hilfe
anderer Produktionsmittel (Pflanzen, Tiere, Maschinen u.a.) werden
Nahrungsmittel produziert. Die Natur erzeugt Landwirtschaft, nicht der
Mensch. Der Mensch schafft lediglich die Voraussetzungen zur richtigen
Entwicklung der Pflanzen und Tiere im Ablauf ihres Lebens. Nur bei der
Verarbeitung wird menschliche Arbeit produktiv. Der Mensch éndert die
Voraussetzungen und schiitzt die Pflanzen und Tiere vor dem Verderben,
unterstiitzt oder unterbricht also hier den Gang der Natur. Damit ist die
landwirtschaftliche Produktion grundsétzlich anders als die industrielle
Produktion, in der menschliche Arbeit neue Gegenstinde schafft. Die Aufgabe des
Menschen ist, die giinstigen Wirkungen zu unterstiitzen und die ungiinstigen zu
beseitigen.

Generall kann die Landwirtschaft in zwei Produktionsrichtungen eingeteilt
werden:

Tierhaltung mit den unterschiedlichen Ausrichtungen je nach

Tierarten z. B. Schweine, Rinder, Gefliigel, Schafe, Fischzucht etc.,

Pflanzenproduktion mit Schwerpunkt Ackerbau und den weiteren
Produktionsrichtungen Gartenbau (inkl. Obstbau und Zierpflanzenbau)
und Weinbau.

Bereits Mitte der 80er Jahre war die Entwicklung mechanischer und
biologisch-technischer Neuerungen nahezu abgeschlossen.

Es ist nur noch mit hohen Investitionen moglich, noch mehr
menschliche Arbeitskraft durch Maschinen zu ersetzen. Weitere
technische Entwicklungen konzentrieren sich auf die so genannte
Prazisionslandwirtschaft. Hier wird mit modernsten Methoden (z. B.
Steuerung von Geridten mit Satellitennavigation = GPS) versucht,
umwelt- und ressourcenschonend zu arbeiten.

37

Neue satellitengestiitzte Systeme sollen helfen,Aussaat, Diingung,
Pflanzenschutzmittel nur noch dort einzusetzen, wo es wirklich
notig ist.

Die landwirtschaftlichen Betriebe sind auch heute noch in der
iiberwiegenden Zahl Familienbetriebe, doch reicht das Einkommen aus der
Landwirtschaft langst nicht aus, um die Familie zu erndhren. Bei mehr als
der Halfte der landwirtschaftlichen Betriecbe handelt es sich um
Nebenerwerbsbetriebe, d.h. das Haupteinkommen der Familie wird aus
einer Beschiftigung aulerhalb der Landwirtschaft erzielt.

Die Einteilung landwirtschaftlicher Betriebe wird mit der Klassifizierung
nach Betriebsformen weiter differenziert. Je nachdem, welcher
Produktionszweig schwerpunktmifig zum Betriebseinkommen beitragt,
werden z.B. unterschieden:

a) Futterbaubetriebe: mehr als die Hélfte des Betriebseinkommens
stammt aus Milchviehhaltung, Rindermast, Schaf- oder Pferdehaltung;

b) Marktfruchtbetriebe: der betriebliche Schwerpunkt liegt auf dem
Anbau von Marktfriichten wie Weizen, Gerste, Zuckerriiben, Kartoffeln,
Olfriichten, Tabak oder Feldgemiise;

¢) Sonderkulturbetriebe: der Schwerpunkt liegt auf Wein, Hopfen- oder
Obstanbau;

d) Veredlungsbetriebe betreiben hauptsichlich Schweinemast und
Gefliigelhaltung;

e) Gemischtbetriebe: keiner der Produktionszweige trdgt zu mehr als
50 % zum Betriebseinkommen bei;

Der traditionelle béuerliche Betrieb hat in der Regel keine
Fremdarbeitskrafte, weil die Arbeit von Familienmitgliedern erledigt wird.

Die Selbstvermarktung spielt keine Rolle, da diese Betriebe
vorwiegend liber Genossenschaften und Handel vermarkten.

Der Gutsbetrieb ist ein landwirtschaftlicher Groflbetrieb, der zur
Erledigung der anfallenden Arbeiten stindig Fremdarbeitskrifte
beschéftigt.

Der béuerliche Spezialbetrieb gehdrt zu den Dauerkulturbetrieben
und erwirtschaftet mehr als 50 Prozent seines Betriebseinkommens aus
dem Anbau von wenigen Spezialkulturen, wie beispielsweise Obst,
Gemiise und Wein. Bei Frischgemiise und Obst erfolgt die Vermarktung
bis zu 80 Prozent iiber den Lebensmitteleinzelhandel (LEH), im
Weinbau iiber Genossenschaften.

Der Biobetrieb richtet sich nach den Regeln der biologischen
Anbauverbédnde. In diesen Betrieben ist der Einsatz von Kunstdiinger,
industriellen Futtermitteln und chemischen Pflanzenschutzmitteln nicht
gestattet.
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Biobetriebe sind in der Regel Familienbetriebe und vermarkten
entweder ab Hof, iiber Wochenmarkte oder Erzeugergemeinschaften.

Der Einsatz von Maschinen, Gerdten, Apparaten, Anlagen und die
Anwendung entsprechender Verfahren zur Erledigung von Arbeiten, die
frither ausschlielich durch menschliche Arbeitskraft verrichtet werden
mufBten, wird als Mechanisierurig bezeichnet. Es gibt:

Maschinen:  Sie  haben  treibenden oder angetriebenen
Hauptmechanismus (z.B. Verbrennungsmotoren, Kartoffelsammelroder,
Schwadmaéher).

Gerdte: Bei ihnen fehlt der angetriebene Hauptmechanismus (z.B.
Pfliige, Grubber).

Apparate: Es sind technische Einrichtungen mit oft kompliziertem
Aufbau, fiir die der Begriff "Maschine" nicht zutrifft (z.B. Blutapparate).

Anlagen: Es sind ortsfeste technische Einrichtungen in Verbindung
mit Gebduden oder freistehend (z.B. Trocknungsanlagen, Klimaanlagen,
elektrische Anlagen).

Die weit verbreitete Form der Landwirtschaft in Deutschland ist die
konventionelle Landwirtschaft. Sie beinhaltet den gezielten Einsatz von
Diinge- und Pflanzenschutzmitteln. Die konventionelle Landwirtschaft
wirtschaftet heutzutage iiberwiegend nach den Regeln des integrierten
Landbaues. Darunter versteht man Anbaumethoden, die 6kologischen und
O0konomischen Erfordernissen in gleicher Weise Rechnung tragen sollen.
Der Bauer soll seine Produktionsweise auf die natiirlichen Gegebenheiten
abstimmen und den Boden optimal schonen, etwa durch umweltgerechte
Bewirtschaftung und bedarfsgerechte Diingung sowie
Schéadlingsbekdmpfung. Der 6kologische Landbau, der immer populérer
wird, verzichtet freiwillig auf den Finsatz von chemischen
Pflanzenschutzmitteln und mineralischen Diinger.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ubung 1. Geben Sie die deutschen Aguivalente.

CpelCTBO, COBIT, YCTpaHSITh, CAJOBOJCTBO, JOXOJ, HCIOJHSATS,
YKUBOTHOBOJICTBO, HCIIOJNB30BaHKE, 3aHITHE, KYJIBTUBATOP, BBHIOJIHATS,
CYIIMITKA
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(A) Ubung 2. O6pa3yiite cJ0XkKHble CYLIIeCTBUTeIbHbIe H
CJIOBOCOYETAHUS, HCTIOJIb3YSl CJIOBO ,,Betrieb®.

(A) Ubung 3. Nennen Sie auf russisch Aguivalente folgender Worter
und Wortgruppen.

die Gartenwirtschaft, der traditionelle bduerliche Betrieb, der bauerliche
Spezialbetrieb, der Biobetrieb, das Hauptproduktionsmittel, das
Verderben, das Haupteinkommen, die Beschiftigung, das Frischgemiise.

(A) Ubung 4. Finden Sie entsprechende Definitionen fiir die links
stehenden Begriffe.

Hillsenftiichte Sammelbezeichnung fiir Kulturpflanzen, die zur
Familie der Gréser gehdren und deren
Samenkdmer man als Lebensmittel verwenden
kann; die wichtigsten Gertreidearten sind
Weizen, Hafer, Gerste, Roggen, Mais und Reis
Hackfitichte landwirtschaftliche Nutzpflanzen wie Luzerne,
Klee und Gras

Feldfriichte Ackerfriichte, die gehackt werden miissen, z. B.
Kartoffeln, Riiben und Mais

Olftiichte Gemiisepflanzen, deren Samenkdmer, z. B.
weile Bohnen, Erbsen und Linsen, in einer
Hillse wachsen.

Getreide Pflanzen, deren Samen fette Ole enthalten, z. B.
Raps und Sonnenblumen

(A) Ubung 5. Erginzen Sie im Schema die fehlenden Kulturen.

Hackfriichte Feldfriichte Olfriichte

Hilsenfriichte Getreide
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(A) Ubung 6. Landwirtschaftsbetriebe beschiftigen sich mit dem
Anbau von Pflanzen und der Aufzucht von Tieren. Erginzen Sie das

Diagramm: )
Bienen - Feldfriichte - Fisch - Gefliigel - Hackfriichte - Olftriichte —
Pferde
Landwirtschaftsbetriebe
Anbau von Pflanzen Aufzucht von Tieren
Griinland Ackerbau Rinder Scha- Schwei
fe ne
Hiilsen- Spezial-und
friichten Sonderkulturen

(B) Ubung 1. Finden Sie im Text folgende Wortverbindungen und
iibersetzen sie ins Russische.

chemische Pflanzenschutzmittel

industrielle Futtermittel

menschliche Arbeitskraft

landwirtschaftlicher Grof3betrieb

biologische Anbauverbinde

angetriebener Hauptmechanismus

(B) Ubung 2. Bilden Sie Sitze.

1. sein, der Boden, in der Landwirtschaft, das Hauptproduktionsmittel.

2. die Pflanzen und Tieren, der Mensch, vor dem Verderben, schiitzen

3. Fremdarbeitskrifte, der Gutsbetrieb, benutzen.

4. sich beschiftigen, der béauerliche Spezialbetrieb, einige
Spezialkulturen

5. erledigen, Maschinen, Geréte, Anlagen, menschliche Arbeit.
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(B) Ubung 3. Erginzen Sie folgende Siitze.

1. Mit Hilfe von Pflanzen, Tieren, Maschinen werden NpOIyKTHI
nutanus produziert.

2. Nur der Mensch schafft npennoceiku zur richtigen Entwicklung der
Pflanzen und Tiere.

3. Es reicht goxox aus der Landwirtschaft nicht aus, um die Familie zu
erndhren.

4. Im Biobetrieb ist ucmonszoBanue von Kunstdiinger, industriellen
Futtermitteln und chemischen Pflanzenschutzmitteln nicht gestattet.

5. Der Mensch soll die giinstigen Wirkungen zu noanepxwusats und die
ungiinstigen zu yCTpaHATh.

(B) Ubung 4. Lesen Sie weitere Informationen iiber mégliche
Betriebsformen. Setzen Sie passendeVerben ein.

betreiben - erzielen (2x) - sich spezialisieren auf - unterscheiden —
zéhlen

1. Bei den Betriecbsformen in der Landwirtschaft... man die
Betriebsbereiche Landwirtschaft und Gartenbau.

2. Zum Betriebsbereich Landwirtschaft ... die Marktfrucht-,
Futterbau-,Veredelungsbetriebe und die Spezial- und Sonderkulturen.
3. Landwirtschaftliche Gemischtbetriebe ... zu gleichen Teilen

Marktfrucht- und Futteranbau, Veredelung und Dauerkulturen.

4. Gemiise- und Obstbaubetriebe ... mehr als 50% ihrer Ertrdge durch
Gemiise- oder Obstanbau und deren Veredelung.

5. FEin gartenbaulicher Gemischtbetrieb ... seine Erlose nicht

nur mit Gemiise, sondern auch mit Zierpflanzen.
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(B) Ubung 5. Ordnen Sie die Betriebsformen zu.

Futterbaubetriecbe -  Marktfruchtbetriebe -  Sonderkulturen -
Veredelungsbetriebe
Betriebsformen Erklidrungen

produzieren Obst, Wein und sichern ihr
Einkommen durch den Verkauf ihrer
pflanzlichen Erzeugnisse.

produzieren und verkaufen tierische
Produkte der intensiven Schweine- und
Gefliigelhaltung.

produzieren pflanzliche Erzeugnisse wie
Getreide, Mais, Kartoffeln, Zuckerriiben und
verkaufen diese an die landwirtschaftlichen
Genossenschaften oder an den Landhandel.

produzieren schwerpunktmifig Futter fiir die
Rinder und sichern ithr Einkommen durch
den Verkauf von Milch- und

Fleischprodukten.
(C) Ubung 1. Ordnen Sie die folgenden Begriffe ihren Definitionen zu.
die Pacht die man der Landwirt zahlt, um die
Parzellen bearbeiten zu kdnnen
der Landwirt der Mensch, der im Allgemeinen fiir einen

Betrieb verantwortlich ist, auf dem er mit
seiner Familie arbeitet

der Haupterwerbsbetrieb | ein landwirtschaftlicher Familienbetrieb,
bei dem der Betrieb hauptberuflich
bewirtschaftet wird und mehr als 50
Prozent des Einkommens aus
landwirtschaftlicher Arbeit erzielt wird

(C)Ubung 2. Finden Sie richtige Ergéinzungen fiir folgende Siitze.

1. Der Boden ist ... in der Landwirtschaft. 2. Der Mensch schafft ... zur
richtigen Entwicklung der Pflanzen und Tiere. 3. Der Mensch schiitzt die
Pflanzen und Tiere vor ... . 4. Die Gewinnung pflanzlicher und tierischer
Erzeugnisse hilft ... gerecht werden. 5. Der natiirliche Lebenstrom wird
durch ... veréndert.
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LESEVERSTEHEN

(A) Ubung 1. Welche Aussagen sind falsch?

1. Das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft ist die Landtechnik.
2. Meistens sind heute die landwirtschaftlichen Betriebe keine
Familienbetriebe.

3. Der Spezialbetrieb gehdrt zum Getreidebetrieb.

4. Der Biobetrieb setzt Kunstdiinger, industrielle Futtermittel.

5. Alle Arbeitsgerdten haben einen angetriebenen Hauptmechanismus.

(A) Ubung 2. Lesen Sie bitte folgende Sitze. Welche Sitze stimmen
mit dem Text nicht iiberein? Wie lauten sie im Text?

1. Es scheint, dal das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft
Maschinen sind.

2. Der Mensch erzeugt die Landwirtschaft.

3. Kontakte enstehen auf dem Land oder in den Stidten durch die
Landwirtschaft.

4. Nie schiitzt der Mensch die Pflanzen und Tiere vor dem Verderben.

5. Die Aufgabe des Menschen besteht darin, gilinstige Wirkungen zu
unterstiitzen.

(B) Ubung 1. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Welche Volkswirtschaftszweige umfaft die Landwirtschaft?

2. Was ist das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft?

3. Was wird mit Hilfe solcher Produktionsmittel wie Pflanzen, Tiere und
Maschinen produziert?

4. Erzeugt der Mensch oder die Natur die Landwirtschaft?

5. Was ist die Hauptaufgabe der Menschen in der landwirtschaftlichen
Produktion?

(B)Ubung 2. Ergiinzen Sie die Siitze so, daB ein zusammenhiingender
Text ensteht.

1. Damit ist ... .

2. Mit Hilfe anderer ... .

3. Unter Landwirtschaft versteht man ... .

4. Die landwirtschaftliche Nutzung ... .

5. Das Hauptproduktionsmittel in der Land ... .

6. Der Mensch andert die Vorraussetzungen und ... .

7. Die richtige Reihenfolge lautet ... :
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(B) Ubung 3. Beantworten Sie folgende Fragen und bestiitigen Sie
Ihre Meinung .

Die Zahl der landwirtschaftlichen Betriebe in Deutschland,die
okologischen Landbau betreiben,ist in den letzten Jahren stetig
gestiegen,aber lediglich 0,6 Prozent der gesamten landwirtschaftlichen
Nutzfliche werden von diesen Betrieben bewirtschaftet.

a.) Wodurch unterscheiden sich Betriebe des 6kologischen Landbaus von
konventionellen Agrarbetriecben?( Zahl der Arbeitskrifte, Art der
Viehhaltung, Nutzung des Bodens, Einsatz entsprechender
Pflanzenschutz-, Diinge- und Futtermittel, Grosse, Preisgestaltung)

b.) Glauben Sie,dass Oko-Bauern eine Zukunft haben?

c.) Legen Sie Wert auf Oko-Produkte?Warum?

(B) Ubung 4. Beantworten Sie folgende Fragen.Finden Sie passende
Information zu Ihren Antworten,benutzen sie dabei Fotos,
Broschiiren,Zeitungs - und Zeitschriftsartikel.

1. Welche ,,Gesichter* haben die landwirtschaftlichen Betriebe in unserem Land?

2. In welchen Agrarbetrieben wollten Sie arbeiten und in welchen wiirden Sie
lieber nur ein Praktikum machen.?

(C) Ubung 1. AuBern Sie Ihre Meinung

1. .Die Landwirtschaft bestimmt das 6konomische Niveau des Landes.

2. Nennen Sie die Hauptbedingungen fiir die Steigerung der landwirtschaftlichen
Produktion.

3. Nennen Sie grundlegende Daten in der Entwicklung der Technik .

4. Beschreiben Sie modeme wissenschaftliche FErrungenschaften in  der
Landwirtschhaft.

5. Was konnen Sie tiber die Errungenschaften auf dem Gebiet der Landwirtschaft
in hochentwickelten Landern erzahlen?
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JIOMOJIHUTEJBHBIE TEKCTEI (C, D, E,F)

TEKCT C (IlonuMaHue OCHOBHBIX (DAKTOB, COAEpPKAIIMXCH B
TeKCTe).

Lesen Sie den Text!
AGRARGESCHICHTE

Agrargeschichte ist ein Teil der Geschichtswissenschaft, der die
Entwicklung der Landwirtschaft und des ldndlichen Raums erforscht.

Die Geschichte der Landwirtschaft begann in der Jungsteinzeit mit dem
Ubergang der Menschen vom Jagen und Sammeln zum Ackerbau und
zur Viehhaltung. Uber den exakten Zeitraum, wann der systematische
Anbau von Pflanzen begann, gehen die Meinungen auseinander.
Vermutlich liegt er 13.000 Jahre zuriick.

Die Landwirtschaft ist nach Meinung vieler Forscher in zwei weit
auseinander liegenden Gebieten entstanden.

e Der erste Entstehungsort fiir Ackerbau liegt in den 0stlichen
Regionen des Mittelmeeres, der Levante (am Oberlauf von Euphrat und
Tigris). Gerste und Weizen (Einkorn, Emmer) waren die ersten
Getreidearten, die landwirtschaftlich produziert wurden. Auch
Kichererbsen, Erbsen und Linsen gehdrten zu den ersten angebauten
Pflanzen. Dabei wurden einfache landwirtschaftliche Geréte
(Pflanzstock, Grabstock und Hacke) entwickelt.

e Andere Theorien sehen die éltesten Urspriinge der Kulturtechnik
Ackerbau vor rund 12.500 Jahren in China (Hirse, Reis und Sojabohnen).
¢ Auch in Mittelamerika entstand mit dem Anbau von Mais und
Bohnen, spiter Kartoffeln und Kiirbisse eine Ackerbauregion.

Vor mehr als 13.000 Jahren wurden in den Lédndern des Nahen
Ostens bereits Schafe und Ziegen als Haustiere gehalten. Rinder und
Schweine kamen 2000 Jahre spéter hinzu (China und Tiirkei). Dienten
Haustiere, wie zuvor Wildtiere, anfangs lediglich als Fleisch-, Horn-,
Sehnen- und Fell-Lieferanten, so entwickelte sich bald auch die Nutzung
von Sekundérprodukten, d.h. Milch, Kése, Wolle. Die Nutzung als
Lasttier ist ein weiterer Schritt in der Geschichte des Transportwesens. In
Amerika wurden Lamas und Alpakas bereits 5400 v. Chr. als Nahrungs-
und Fell-Lieferanten, aber auch als Lasttiere gehalten.

Weil landwirtschaftliche Tétigkeiten miithsamer sind als das vom
Menschen zuvor bevorzugte Jagen, Fischen und Sammeln, liegt die
Vermutung nahe, dass der Beginn der Landwirtschaft nicht freiwillig

46



erfolgte. Wahrscheinlich liegen die Griinde in der Klimadnderung am
Ende der Eiszeit.

Ab dem 6. Jahrtausend v. Chr. erfolgte die Ausbreitung von
Pflugbau.Zur Steigerung der Bodenfruchtbarkeit wurde mit Mist
gedingt.

Seit dem 8. Jahrhundert setzte sich in Europa die
Dreifelderwirtschaft mit Winter- und Sommergetreide sowie einer
Brache (einjéhrige Ruhe der Boden) durch.

Diese Produktionsmethode wurde erst im 18. Jahrhundert durch den
Ubergang zu einem kontinuierlichen Fruchtwechsel aufgegeben. In diese
Zeit fallt auch die Verbesserung vorhandener und die Einfithrung neuer
landwirtschaftlicher Techniken (z.B. Bodenwendepflug und Hufbeschlag
der Pferde, die zunehmend die vorher als Zugtiere verwendeten Ochsen
ersetzten). Durch die gezielte Auswahl von Saatgut und Zuchttieren
konnten die Ertridge gesteigert werden. Dazu kamen die Kultivierung von
Odland und die groBere Verbreitung neuer Feldfriichte (Riiben, Klee,
Raps, Kartoffeln).

Das 19. und 20. Jahrhundert waren geprigt durch die weitere
Technisierung und Spezialisierung der Landwirtschaft bis hin zur
Industrialisierung.

Ubung 1. Schreiben Sie alle Worter und Wortverbindungen aus dem
Text und teilen Sie in folgende Gruppen ein!

e landwirtschaftliche Kulturen

e Haustiere

e landwirtschaftliche Gerite

Ubung 2. Nennen Sie die Hauptmerkmale der landwirtschaftlichen
Entwicklung in den folgenden historischen Zeitperioden.

1. die Jungsteinzeit

das 6. Jahrtausend vor Christus

das 8. Jahrhundert

das 18. Jahrhundert

das 19. und 20. Jahrhundert

Nl

TEKCT D (nmouckoBoe uTeHue)
Lesen Sie den Text ohne das Worterbuch und finden Sie richtige
Antworten zu den Fragen.
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GRUNDWISSEN
1. Boden. Welche Voraussetzungen sind fiir die Bodengesundheit sehr
wichtig ?
Der Boden wird so bearbeitet und bewirtschaftet, dal er den
Kleinlebewesen beste Lebensbedingungen bietet. Das Regenwasser mufl
gut in den Boden versickern und das Grundwasser mu3 bei Trockenheit
durch feine Kapillaren nach oben steigen. . Richtige Fruchtfolge und
optimaler Ph-Wert (Sauregrad) sind weitere Voraussetzungen filir einen
guten Bodenzustand. Der Boden ist die wichtigste Lebensgrundlage eines
bauerlichen Betriebes, deshalb sind alle BewirtschaftungsmaBnahmen auf
eine dauerhafte Bodengesundheit gerichtet
2. Diingung.Welche zwei Diingungsarten werden benutzt ?
Die Diingung erfolgt in erster Linie mit wirtschaftseigenem Diinger, z.B.
mit Mist oder Giille. Dadurch wird der natiirliche Kreislauf der
Pflanzennéhrstoffe zum groBen Teil wieder hergestellt. Der Teil von
Pflanzen verbrauchte Nihrstoffe, wird durch Mineraldiinger ersetzt. Der
.Mineraldiinger kann solche Nahrstoffe wie Kalk, Phosphor, Kalium und
Stickstoff sowie Spurennéhrstoffe wie . Magnesium, Natrium und Kupfer
enthalten. Bei einem Mangel der Néhrstoffe im Boden kommt es zu
einem Mangel dieser lebenswichtigen Mineralien in den Pflanzen und
damit auch in den Futter- und Lebensmitteln. Deswegen wird der Boden
auch regelmifBig auf Néhrstoffe untersucht .
3. Pflanzenschutz. Warum ist ein gesundes Waschstum der
Kulturepflanzen von besonderer Bedeutung?
Der Pflanzenschutz ist im Pflanzenbau genau so wichtig wie die Medizin
im menschlichen Bereich. Krankes oder mit Pilzen befallenes Getreide
behandelt der Landwirt mit einem Fungizid (Mittel gegen Pilzbefall), denn
dieses Korn wire fiir die Erndhrung sonst nicht geeignet und liee sich
auch nicht verkaufen. Gesundes, moglichst ungehindertes Wachstum der
Kulturpflanzen ist von besonderer Bedeutung. Wildkrduter im
Kulturpflanzenbestand entzichen den Kulturpflanzen Licht, Luft, Wasser
und Nihrstoffe. Dadurch werden Ertrdge und Qualitdt gemindert. Die
Unkrauter werden durch entsprechende Bodenbearbeitung,mechanische
Bestandspflege und den Einsatz selektiver Herbizide (Mittel gegen
Wildkrauter) am ihren Wachstum gehindert. Alle
Pflanzenbehandlungsmittel miissen zugleich schnell abbaubar sein und
keine gesundheitsschéddliche Riickstdnde hinterlassen.
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4. Ausbildung. Welche Kenntnisse muss man erwerben,um ein
ausgebildeter Landwirt zu werden?

Um einen landwirtschaftlichen Betrieb zu fithren, muf3 der Landwirt eine
umfangreiche theoretische Ausbildung haben und viel praktische
Erfahrungen sammeln.Folgende Lehrficher sind fur ihn besonders
wichtig: Bodenkunde, Pflanzenkunde, Pflanzenerndhrung, Umweltschutz,
Tierhaltung, Tiererndhrung, Vererbungslehre, Tierkrankheiten,
Landtechnik, Unfallschutz, Baukunde, Betriebswirtschaft, Buchfiihrung,
Wer staatlich gepriifter Landwirt oder Landwirtschaftsmeister ist, darf
auch Lehrlinge in seinem Betrieb ausbilden.

TEKCT E (Pa3BuTHe HaBbIKa «OBICTPOT0 YTEHHS» W JOCTHKEHHE
MOHNUMAHUS OCHOBHBIX ()aKTOB, COIEPKANTUXCH B TEKCTeE.

1) Prognostizieren Sie den Inhalt des Textes nach seinem Titel. Lesen
Sie den Text durch und versuchen Sie den Gedankengang des Textes
zu verstehen.

(A) 6 Minuten — 54 Worter pro Minute

(B) 5 Minuten — 64 Worter pro Minute

(C) 4 Minuten — 110 Worter pro Minute

LANDWIRTSCHAFT

Zu den wichtigen Teilgebieten der modernen Landwirtschaft gehdren
die Bodenbewirtschaftung mit dazu gehorigen Diingereinsatz und
zahlreichen Bewisserungssystemen sowie die Milch-und
Fleischproduktion.

Die  landwirtschaftliche = Produktion ist eine  wichtige
Nahrungsmittelquellle. Weltweit werden solche Getreidearten wie
Weizen, Roggen, Gerste, Hafer, Hirse, Mais, Reis angebaut. Schafe,
Rinder, Ziegen und Schweine bilden eine bedeutende Grundlage fiir die
Fleischproduktion. Milchvieh, Schafe und Ziegen sind auBerdem eine
unersetzliche Milchquelle. Gefliigelfleisch- und Eierlieferanten sind
Hiihner, Enten und Truthiihner.

Als Tierfutter sind vor allem Sojabohnen, Mais und Hirse weit
verbreitet. Kautschuk, Fasern, Tabak und Olsaaten fiir synthetische
chemische Komponenten gehoren auch zu den landwirtschaftlichen
Erzeugnissen. Welche Pflanzen landwirtschaftlich angebaut werden,
,hdangt in erster Linie von Klima, Wasserversorgung und
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Bodenbeschaffenheit ab. Von der eisfreien Festlandfliche der Erde
werden 35-40% mehr oder weniger intensiv landwirtschaftlich genutzt.
Die Zahl der Beschiftigten in der Landwirtschaft nimmt kontinuierlich
ab; 2006 wurden weltweit 36% aller Arbeitskrifte in der Landwirtschaft
eingesetzt. Deren Anteil schwankt stark zwischen den Regionen der
Erde: In Afrika siidlich der Sahara machte er durchschnittlich 66Prozent
der wirtschaftsaktiven Bevolkerung aus.In den Industrielindern waren
nur 4Prozent. Die Durchschnittsgrofe der landwirtschaftlichen Betriebe
unterscheidet sich stark von Region zu Region. In Kanada betrigt sie
etwa 270 Hektar, auf den Philippinen sind es zwei Hektar und in
Bangladesch nur ein halber Hektar. In Deutschland gab es 2003 rund
472000 landwirtschaftliche Betriebe mit Durchschnitts groBle von 36
Hektar.

Die Betriebsgrofle hingt oft von seiner Struktur ab. Die Latifundien
Lateinamerikas sind groBe Privatgiiter, wo =zahlreiche Tagelohner
arbeiten.Da werden Tee, Kaffee wund Kakao meist auf
Monokulturplantagen  produziert. =~ Weizenfarmen  arbeiten am
wirtschaftlichsten, wenn sie einige Tausend Hektar groB3 sind.
Australische ~ Schaffarmen  bendtigen  riesige  Weideflachen.
Landwirtschaftliche Genossenschaften in China und Peru sind weitere
Beispiele fiir Landwirtschaftsbetriebe, die grofle Flichen benétigen. Die
Zahl der Kleinbetriebe ist in den entwickelten Léandern stark
zuriickgegangen, in den Entwicklungslindern Afrikas und Asiens
dagegen, wo meistens Subsistenzwirtschaft betrieben wird,bleibt sie
weiterhin sehr hoch. Grofle Flachen siidlich der Sahara sowie in
Afghanistan und Lappland werden von Nomadenstimmen mit ihren
Herden besiedelt. In der Mongolei bildet das Nomadentum einen
wichtigen Bestandteil der Landwirtschaft.

Sehr oft wird das Deviseneinkommen eines Landes anhand eines
einzigen landwirtschaftlichen Exportgutes erwirtschaftet. Sri Lanka ist
beispielsweise auf den Export von Tee spezialisiert, Ddnemark fiihrt
Milchprodukte aus Australien, Neuseeland und Argentinien exportiren
Fleisch-und Milcherzeugnisse sowie Schafwolle. Eine grofe Gefahr
bildet fiir solcheVolkswirtschaften eine einseitige Abhdngigkeit von den
Weltmarktpreisen. Abgesehen davon verhindert eine unzureichende
technische Ausstattung oft, dass das Produkt nicht in der erforderlichen
Menge und Qualitdt hertgestellt werden kann. Auf der anderen Seite
stechen gut entwickelte Liander wie die USA, Kanada und einige
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europdische Linder, die wegen der Uberproduktion all das exportieren,
was von der eigenen Bevolkerung nicht gekauft werden kann.

2) Lesen Sie den Text wieder und machen Sie die folgenden
Aufgaben.

Aufgabe 1. Beantworten Sie die folgenden Fragen (A,B,C) und teilen
Sie die Antworten dem Textverlauf entsprechend (B,C) ein.

1. Wie grof sind landwirtschaftliche Betriebe in unterschiedlichen
Regionen?

2. Welche Teilgebiete der modernen Landwirtschaft sind die
wichtigsten?

3. Wovon hingt die Betriebsgrofie ab?

4. Welche wichtigen Nahrungsmittelquellen kann man nennen?

5. Wie wird das Deviseneinkommen mancher Lénder erwirtschaftet?
6. Wieviel Prozent der Festlandfliche wird intensiv landwirtschaftlich
genutzt?

Aufgabe 2. Finden Sie die Schliisselworter in jedem Absatz!

Aufgabe 3. Fassen Sie den Inhalt des Textes kurz zusammen!
A, B —auf russisch
C — auf deutsch

TEKCT F (mouckoBoe uTeHue)
Lesen Sie den Text ohne Worterbuch und finden Sie richtige
Antworten zu folgenden Fragen!

OKONOMISCHE UND SOZIALE PROBLEME DER
LANDWIRTSCHAFT

1. Worin liegt die Bedeutung der landwirtschaftlichen
Produktion ?

Trotz intensiver  wirtschaftlichen Entwicklung bleibt die
Landwirtschaft nach wie vor ein wichtigster Wirtschaftszweig. Sie
erbringt wesentliche Leistungen vor allem durch die Produktion von
Nahrungsmitteln. Aus diesen Griinden ist der FEinfluss dieses
Wirtschaftszweiges auf das Leben der Menschen sehr grof3.
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2. Ist die Konzentration landwirtschaftlicher Betriebe weltweit zu
einem Trend geworden?

In den letzten Jahren zeichnete sich ein Trend zur technischen
Modernisierung und intensiven Konzentration der landwirtschaftlichen
Betriebe ab. In manchen Landern verlduft die Konzentration schneller
(GroBbritannien, die USA) und in anderen etwas langsamer
(Deutschland, Frankreich, die Schweiz). Im Verlauf dieser Entwicklung
verdanderte sich die Produktionsweise. Landwirte werden immer wieder
zu modernsten Mechanisierungsmassnahmen, zum Einsatz neuster
Mineraldiinger. Zur vollen Ausnutzung der Produktionsreserven, zur
standigen Produktionsspezialisierung gezwungen.

3. Warum bringt der enorme Zuwachs der landwirtschaftlichen
Produktion viele Probleme mit sich?

Der enorme Zuwachs der landwirtschaftlichen Produktion bereitet
dem Staat groBe Probleme,was ihre Finanzierung angeht. Es kam es zu
einem Riickgang der staatlichen Beihilfen. Ein weiteres Problem sind die
steigenden Preise fiir landwirtschaftliche Betriebsmittel bei sinkenden
oder stagnierenden Erzeugerpreisen. Dies filhrt zu geringeren
Betriebseinkommen und zur Kiirzung bestimmter Arbeitsplitze. So
bleiben den meisten Landwirten nur wenige Moglichkeiten, um
wettbewerbsfahig zu bleiben. Die Folge: entweder sie geben ihren
landwirtschaftlichen Betrieb auf oder sie steigern die Produktion durch
VergroBerung der zu bewirtschaftenden Flache. Kontinuierlich kann ein
Teil der Betriebe im Wettbewerb nicht bestehen und gibt die Produktion
auf, wihrend die verbleibenden Betriebe durchschnittlich immer grofer
werden.

4. Was konnen Sie iiber die Armutsursachen in den
Entwicklunslindern sagen?

Die weltweite Krise der Landwirtschaft ist ein Kernproblem globaler
Gerechtigkeit: Wihrend auf den Weltmirkten ein Uberschuss an
Nahrungsmitteln herrscht und subventionierte Uberschussprodukte aus
den USA und der EU die Eigenproduktion von Nahrungsmitteln in
Entwicklungsléndern zuriickdrédngen, ist es nicht gelungen, das Problem
der Welterndhrung zu bewiltigen. Der rapide Verlust an fruchtbarem
Boden und der bedrohliche Riickgang der Verfiigbarkeit von Wasser, das
zu 70% in der Landwirtschaft verbraucht wird, ist schon heute eine der
primdren Armutsursachen. Wirksame Armutsbekdmpfung fiir die 800
Millionen hungernden Menschen ist nicht mdglich ohne eine
tiefgreifende Reform der globalen Agrarpolitik.
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GRAMMATISCHE UBUNGEN

MeToanuyeckue peKOMeHAAUUH

Jns Toro, 4ToOBl TPaBWUJIBHO BHIMOJHUTH 3amaHus pazaena DIE
GRAMMATIK, BaM HE00X0IMMO NOBTOPHUTH (MM U3YUHUTh) H YCBOUTH
MaTepuan 1o yKa3aHHbIM T€MaM I'paMMAaTHKH, ONHUPAsCh HA LIKOJbHbIC
3HAaHUSI TPaMMaTHKd HEMELKOTO S3blKa W TOT CHPABOYHBIA MaTepual,
KOTOPBIN IPEACTaBIICH B MOIYJIE.

Crnenyroue TPEHHUPOBOYHBIC 3afaHUSl PpaCIpeneNeHbl MO TPEM
ypoBHsAM cioxkHOCTH (A, B, C), yTo momoraer HpoBEpUTh U OLCHUTH
riIyOMHY M Ka4eCTBO yCBOCHHUS MaTepuaa

MaxkcumarnbHasi OlleHKa 3HaHWH Ha TIEpBOM YpoBHE (A) —6 6aiioB, Ha
BTOPOM
(B) — 8 6amnos, Ha TperheM (C) — 10 6ammos.

Die Pripositionen

(A) Ubung 1. Wiihlen Sie die passende Priposition.

1. Nach seinem Abitur ist Martin zuerst ... Polen gefahren. (nach-zu)
2. Dort kann er ... Freunden wohnen. (bei-an)

3. Sie haben ein Haus ... Warschau. (in-auf)

4. Er geht ... Hause. (zu-nach)

5. Der Sohn bleibt ... Hause. (in-zu)

(A) Ubung 2. Wiihlen Sie die passende Priposition.

1. Er wohnt direkt ... die Ecke. (auf, um, neben)

2. Es regnet. Hol bitte die Wische ... Haus. (aus, nach, zum)
3. Ich muB unbedingt ... Zahnarzt. (beim, vom, zum)

4. Wir fahren ... der Landstraf3e. (auf, durch, in)

5. Der Student steht taglich ... 7 Uhr auf. (in, um, auf)

(A) Ubung 3. Setzen Sie an (am) oder in (im) ein.:

... einem Monat, ... drei Tagen, ... meinem Geburtstag, ... Morgen, ... 20
Sekunden, ... der Nacht, ... letzten Tag des Monats, ... Jahresanfang, ...
der Neuzeit, ... Jahr 1945, ... Herbst, ... Samstag, ... Juli, ... zwei Jahren,
... Nachmittag, ... drittenTag, ... wenigen Jahrzehnten, ... der Zeit vom 1.
bis 10., ... der Mittagszeit, ... diesem Augenblick, ... Moment
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(A) Ubung 4.Setzen Sie bis oder bis zu (+Artikel) ein.

1. Der Zug féhrt nur ... Bremen.

2. ... Grenze sind es nur 3 Kilometer.

3. Wie weit ist es ... dorthin ?

4. Ich werde ihn zu Ostern fiir 2...3 Tage besuchen.
5. Er wartet ...letzten Minute.

6. Warum hast du das Buch nicht ... Ende gelesen ?
7. ... Jahre 1918 war Deutschland eine Monarchie.

(A) Ubung 5. Setzen Sie die passende Priposition (nach-in) ein.
1. Wir fliegen ... Kanada.

2. Dann fahren wir ... die Vereinigten Staaten und ... Mexiko.

3. Fahrst du mit uns ... die Schweiz und ... Italien?

4. Der Landwirt war vor einem Jahr ... der Mongolei.

5. Alle Wege fiihren ... Osten.

(A) Ubung 6. Setzen Sie aus oder von ein.

1. Herr Klein geht jeden Tag um 8 Uhr ... dem Haus.

2. Gestern habe ich einen Brief ... einer alten Freundin bekommen.
3. Nimm dir eine Flasche Cola ... dem Kiihlschrank.

4. Der Student féahrt ... Bahnhof.

5. Es brannte, und ... dem Fenster kam viel Rauch.

(B) Ubung 1. Setzen Sie passende Priipositionen ein.

1. ... diesem Bild sieht man ein Klassenzimmer.

2. ... der Klasse sitzt ein relativ alter Lehrer.

3. Er hélt ein Buch ... den Hénden. Ne ... ihm a ... der Wand hingt eine
groB3e Tafel.

4. ... der Tafel sieht man einige Sitze.

5. ... den Studenten ist ein Fenster offen.

(B) Ubung 2. Setzen Sie passende Priipositionen ein.

1. ... einem Monat studiert Klaus an der Uni.

2. Er wohnt im Studentenwohnheim zusammen ... seinem Freund Peter.
3. Unterricht fahren sie.......... dem Bus.

4. e dem Unterricht gehen sie in die Mensa.

5. Nachmittag gehen sie ......... ihrem gemeinsamen Freund Ralf, um das

nichste Seminar vorzubereiten.
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(B) Ubung 3. Setzen Sie eine passende Priposition an, auf, fiir, iiber,
um, zu ein.

1. Ich interessiere mich sehr............. das Rind.

2. Er fragte mich............ dem Schlepper.

3. Darf'ich Sie ............... eine Auskunft bitten?

4. Ich freue mich schon sehr ............... die nichsten Ferien.

5. Hast du sehr lange............... seine Antwort warten miissen?

(B) Ubung 4. Wiihlen Sie richtige Pripositionen.

in | mit | gegeniiber | trotz | in | in | in |

1. ... dieser Woche soll der Mechaniker einen Schlepper iiberpriifen.

2. Herr Ranke bringt seinen Trecker ... die Werkstétt.

3. Das Feld wird ... dem Pflug gepfliigt.

4. Das frisch geméhte Gras kommt als Silage ... das Silo.

5. ... der Agrarpolitik ging die Zahl der in der Landwirtschaft Tatigen
zuriick.

6. ... den Produkten der Industriestaaten sind die Erzeugnisse der
Entwicklungsléander nicht konkurrenzfahig.

7. Die landwirtschaftlichen Betriebe ... Siideuropa haben ... des warmen
Klima die besseren Ausgangsbedingungen.

(B) Ubung 5. Setzen Sie in folgenden Sitzen Pripositionen, Artikel und -
wenn notig - Endungen ein.

1. Ich gehe in das Zimmer, Klasse, Arzt, mein
Freund,  Kino Schule, Hause.

2. Ich fliege  Marokko, Tiirkei, mein Heimat,

London, USA, Bundesrepublik.

3. Ich sitze ein Stuhl.

4. Der Schornsteinfeger steigt d  Dach..

5. Sie sprang Wasser.

6. Bleibst du dein Wohnung?

7. Sie sitzt lieber Schatten als Sonne.

8. Wenn das Haus brennt, muss man ___ Strafle rennen.

10. Wahrend des Studiums konnte ich mein Tante

wohnen.
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(B) Ubung 6. Gebrauchen Sie - falls nétig - am oder in (im).

Meine Eltern sind ... 1990 nach Berlin gezogen. .... Frithjahr 1993 habe
ich hier mein Studium begonnen. ... 1998 bin ich hoffentlich fertig. ....
20. Mai beginnen die Semesterferien. ... Juni fahre ich nach Polen. Meine
Freunde in Warschau erwarten mich ... 5. Juni. - ... kommenden
Wochenende besuchen wir unsere Verwandten in Kéln. Mit dem Auto
sind wir ... flinf Stunden dort. ... Sonntag machen wir mit ihnen einen
Ausflug in die Umgebung. ... der Nacht zum Montag kommen wir
zuriick. ... Montag braucht mein Vater nicht zu arbeiten.

(B) Ubung 7. Setzen Sie Priiposition (und Artikel) ein, die Varianten
sind moglich.

1. Wer kommt (Sportplatz) mit ?

2. Ich habe das Gepéck (Bahnhof )gebracht.

3. Bring bitte deinen Freund (Tiir)!

4. Die Mutter hat mich( Arzt) geschickt.

5. An diesem Tag fahrt er (Heimat) zuriick.

6. Ich habe lange (Brille) gesucht.

(B) Ubung 8. Gebrauchen Sie falls nétig am oder in (im)?

Noch nie hat sich die Welt so schnell verandert wie ... den letzten
zweihundert Jahren. ... Jahr 1784 entwickelte James Watt die erste
brauchbare Dampfmaschine. ... Juli 1783 lieen die Briider Montgolfier
den ersten Warmluftballon in die Luft steigen. Keine zweihundert Jahre
spater, ... 21.7.1969, landeten die ersten Menschen auf dem Mond. ...
1807 fuhr zum ersten Mal ein Dampfschiff 240 Kilometer den Hudson-
Fluss (USA) hinauf. ... unserem Jahrzehnt sind Dampfschiffe langst
unmodern geworden. ... gleichen Jahr erstrahlten die Stralen in London
im Licht der Gaslaternen. ... 20. Jahrhundert hat jedes Dorf seine
elektrische Straflenbeleuchtung. Die erste deutsche Dampfeisenbahn fuhr
... 7.12.1835 von Niirnberg nach Fiirth. Hundert Jahre spiter gab es in
Deutschland iiber 43 000 Kilometer Eisenbahnlinien.
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(C) Ubung 1. Stellen Sie die Fragen zu fettgedriickten Wortgruppen
Ubersetzen Sie die Sitze.

1. Die Geschichte der Landwirtschaft in Levante begann vor 13000
Jahren mit dem Auftreten der Menschen auf der Erde.

2. In 2 Wochen beginnt der Landwirt die Bodenbearbeitung auf den
Feldern.

3. Der Landwirt schiizt die Pflanzen und Tiere in seinem Betrieb vor
dem Verderben.

4. Das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft ist der Boden.

5. Am ersten Morgen ist ein Rundgang durch den Betrieb gemacht
worden.

(C) Ubung 2. Tagesablauf eines Junggesellen. Setzen Sie Artikel in
richtiger Form ein.

Herr Miiller steigt morgens um sieben Uhr aus ... Bett. Als Erstes stellt er
sich unter ... Dusche (f); dann stellt er sich vor ... Spiegel (m) und rasiert
sich. Er geht zurlick in __ Schlafzimmer, nimmt sich Unterwische aus
... Wischeschrank, nimmt seinen Anzug  Kleiderstdnder (m) und zieht
sich an. Er geht in ... Kiiche, schiittet Wasser in ... Kaffeemaschine, fiillt
drei Loffel Kaffee in ... Filter (m) und stellt die Maschine an. Dann geht
er an ... Haustiir und nimmt die Zeitung aus ... Briefkasten (m). Nun stellt
er das Geschirr auf ... Tisch in ... Wohnkiiche, setzt sich auf ein_
Stuhl, trinkt Kaffee und liest in ... Zeitung zuerst den Lokalteil. Dann
steckt er die Zeitung in ... Aktentasche, nimmt die Tasche unter ... Arm
und geht zu sein __ Bank. Dort steht er den ganzen Vormittag hinter ...
Schalter (m) und bedient die Kundschaft. Zu Mittag isst er in ... Kantine
(f) der Bank. Am Nachmittag arbeitet er in ... Kreditabteilung (f) seiner
Bank. Meist geht er dann durch ... Park (m) nach Hause. Bei schonem
Wetter geht er gern noch etwas _ Park spazieren und wenn es warm
ist, setzt er sich auf ein__ Bank, zieht seine Zeitung aus ... Tasche und
liest. Am Abend trifft er sich oft mit sein __ Freunden in ein
Restaurant (n). Manchmal geht er auch in _ Theater (n), in ... Oper (f)
oder zu ein___ anderen Veranstaltung (f). Wenn es einen Krimi
Fernsehen (n) gibt, setzt er sich auch mal vor ... Fernseher. Manchmal
schléft er vor ... Apparat ein. Gegen 12 Uhr spitestens geht er in__
Bett.
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(C) Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. @epmep yezxaeT 3aBTpa yTpoM u3 bepnuHa.

2. Ucropus c/x HauWHAETCs C TIOSIBJICHUS YeJIOBeKa Ha 3emMIle.

3. CampIM cTapbIM JOMAIIHUM >KMBOTHBIM B |'€épMaHHMM Ha3bIBAIOT
cobaky.

4. CTyaeHT OKOHYHJI arpapHbIi TeXHUYEeCKUH yHUBEpCcHUTET B 1998roxy.
5. U3-3a mmoxoil moroxel (epmep He MOKeT 00pabaTbIBaTh CBOM
3€MEJIbHBIN YUaCTOK.

Die Pronominaladverbien

(A) Ubung 1. Bilden Sie mit folgenden Pripositionen an, auf, unter,
in, mit, nach, von die Pronominaladverbien .

(A) Ubung 2. Finden Sie in folgenden Siitzen Pronominaladverbien.
1. Ich bin schon oft Traktor gefahren. Ich habe damit meinem Vater
geholfen.

2. Hast du schon einmal mit diesem Traktor das Feld bearbeitet? Nein,
ich habe damit nur Getreide transportiert.

3. Wir machen heute eine Party. Du bist auch dazu eingeladen.

4. Das Feld war sehr gut angebaut. Der Landwirt bestand darauf.

5. Ich mochte ihm helfen. Worum geht es denn?

(A) Ubung 3. Setzen Sie die passenden Pronominaladverbien dafiir,
dariiber, darauf, dazu ein.

1. Ich fliege im Sommer in die USA. Machst du auch Urlaub? Nein, ...
habe ich keine Zeit.

2. ... kann der Landwirt stundenlang erzéhlen.

3. Er hat heute Geburtstag. Ich gratuliere ihm ... .

4. Ich interessiere mich fiir unser Treffen. Interessierst du dich auch ... ?
5.Der Landwirt hat einen guten Getreideertrag. Er ist sehr stolz .... .

(A)Ubung 4.Erginzen Sie folgende Sitze,beantworten Sie dabei die
eingeklammerten Fragen.

1.Mir gefillt Ihr neuer Schlepper. (Was haben Sie dafiir bezahlt ?)

2.In der Ecke steht ein kleines Tischchen.(Was steht darunter ? )

3.Marie 6ffnet ihren Koffer.(Was holt sie daraus ?)

4.An der linken Wand hingen zwei Bilder.(Was hiangt dazwischen? )
5.Paul verreist morgen.Er packt seinen Koffer.(Was legt er darin ?)
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(A) Ubung 5. Finden Sie im Text A und B alle Pronominaladverbien.
(B) Ubung 1. Setzen Sie passende Pronominaladverbien ein.

1. Der Student interessiert sich ... .

2. Kann der Landwirt stundenlang ... erzédhlen?

3. In wenigen Tagen fahren wir zu diesem Betrieb, wir streben lange ... .
4. Der Pratikant erinnert sich sehr oft ... ?

5. Der Boden ist das wichtigste Produktionsmittel, darum miissen wir uns
... beschiftigen.

(B) Ubung 2. Welche Priipositionen oder Pronominaladverbien
fehlen hier?
1. Vielen Dank fiir das schone Geschenk. Ich habe mich

sehr............. gefreut.

2. Ich habe mich sehr............... ihn geédrgert.

K TR habt ihr so lange gesprochen?

4. Kannst du dich noch ............. ihn erinnern?

5. Ich denke jeden Tag ............... dich.

6. Er hat sich lange ............... mir unterhalten.

7. Ich bin fest ............... iiberzeugt, dass sie unschuldig ist.

(B) Ubung 3. Setzen Sie passende Pronominaladverbien ein.

1. Die Kinder nehmen einen Ball. Sie spielen ... .

2. Nachste Woche habe ich Urlaub. Ich freue mich ... .

3. Er wartet auf den Zug. Er wartet 10 Minuten ... .

4. An der Messe verkaufte man viel Landtechnik. Wir erfuhren ... nichts.
5. Der Boden braucht Diinger. Er ist arm ... .

(B) Ubung 4.Fiigen Sie jedem der nachstehenden Sitze einen Satz
hinzu,verwenden Sie in diesem Satz die eingeklammerte
Wortverbindung und das entsprechende Pronominaladverb.

1.Man konnte heute die neue Maschine nicht einsetzen.(nicht schuld
sein)

2.Mein Sohn studiert an der Uni Landtechnik und liest viel iiber die
Neuentwicklungen auf dem Gebiete der Technik.(immer Interesse
zeigen)

3.Der Bauer fragte,ob mit dem neuen Pflug alles in Ordnung sei.( sich
auch frither erkundigen)

4.Der Student hat versprochen,einige Biicher aus dem Lesesaal zum
Unterricht zu bringen. (rechnen kdnnen)

5.Der Betriebsleiter sucht neue Hilfsarbeiter und hofft,dass seine
Kollegen ihm helfen werden.( seine Mitarbeiter bitten)
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(C) Ubung 1. Bilden Sie Sitze mit Pronominaladverbien;
gebrauchen Sie dabei folgende Verben.

sich interessieren fiir, sich beschiftigen mit, teilnehmen an, hoffen auf,
lachen iiber, nachdenken iiber.

(C) Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. O MHOTO paccka3biBaeT 0 pabote. O yeM OH pacckas3bIBaeT emie?

2. Sl mpuHHMal0 ydJacThe B CEIbCKOXO3SMCTBEHHOW BEBICTaBKE. A THI
y4acTByelb B Heil?

3. Uem 3aHMMaeETCS 3TOT CTYACHT?

4. Betepunap 3a1a1 MHOTO BOrpocoB. O ueM OH OCBEIOMIUICS elre?

5. depmep Kyrm HOBBIN KoMOaiiH. Bee cocem oOpaTriii BHIMaHE Ha HEro.

(C) Ubung 3. Bilden Sie Sitze, gebrauchen Sie dabei folgende
Verben.

TOPJAUTHCS YEM-JIN00; HAIEATHCS Ha YTO-JIN00; MPUHUMATh y4acTHE B
4eM-JIN00, OBITH COTIIACHBIM C YEM-JIN00, CTPEMHUTHCS K 4eMy-TH00.

Rektion der Verben
(A) Ubung 1. Markieren Sie die Verben mit pripositionalem Objekt.
1. Wir danken ihr fiir die Blumen.
2. Er kdmpft gegen die Feinde.
3. Ich erinnere mich an meinen Urlaub.
4. Er kann sich an dieses Klima nicht gewdhnen.
5. Der Vater kommt in dieser Stadt um 10 Uhr an.

(A) Ubung 2. Finden Sie im Text A und B die Verben mit
pripositionalem Objekt.

(A) Ubung 3. Finden Sie aus der Liste ,, Verben mit pripositionalem
Objekt*“ 10 Verben und bilden die Sitze mit ihnen.
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(B) Ubung 1. Setzen Sie die passende Priiposition ein.
1) ... Politik habe ich mich noch nie gekiimmert.

2) Mein Chef achtet sehr ... Plinktlichkeit.

3) Jemand muf} im Haus sein, der ... die Kinder sorgt.

4) Wir hoffen alle ... eine bessere Zukunft.

5) ... streitet ihr euch eigentlich?

6) Nehmen Sie auch ............... der Konferenz teil?

(C) Ubung 1. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. CkoT 3a00J1€J1 TPUIIIIOM.

2. OHa JI0JKHA CETOHS TTO3BOHUTH OTILY.

3. MsI monpouanuce ¢ Hamlei 6a0yImKoi.

4. ®epmMep 3aHUMAETCS BO3/IEIBIBAHUEM OBOILEH.

5. IIpakTUKAaHT aKTUBHO HHTEPECYETCS COAECPHKAHUEM CKOTA

33AJAHUS 110 YCPC U PEKOMEHIAIIMUA 110 UX
BBIIIOJIHEHU1IO

Tempr  YCPC: JAMES  WATT; RUDOLF  DIESEL;
UMWELTSCHUTZ

MeToanyeckue peKOMeHIAMH.

CryneHTaM HEOOXOIMMO TMEPEeBeCTH MPEIUIOKCHHBIM TEKCT Ha
pyCCKHii sI3bIK (YCTHO W/WIM THChMEHHO) W BBINOJHUTL 3aaHMs,
mpeagaraeéMple K TeKcTy. YpoBeHb A, B, C ompenensieTcss CTENeHbIO
CJIO)KHOCTH TEKCTOB W 3aJJaHUN K HUM.

Oo6pa3ubl YCPC moayas
A

Aufgabe 1. Aus welchen  Wortern  bestehen diese
Zusammensetzungen? Ubersetzen Sie sie.

die Funktionsweise, der Gegenstand, das Medizinstudium, die
Mechaniklehre, der Instrumentenmacher, die Dampfmaschine, der
Energiebedarf, der Wasserdampf, die Warmeverluste, der Luftdruck, der
Kolbenhub, das Schubkurbelgetrieb, das Sicherheitsventil.
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Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und nennen Sie die Erfindungen von
Watt.
JAMES WATT

James Watt wurde als Sohn armer, aber sehr gebildeter Eltern

geboren. Schon als Junge experimentierte er eifrig und sollte die
Funktionsweise von jedem Gegenstand, den er in die Hand bekam,
erforscht haben.
Fiir ein Medizinstudium, fiir welches Watt sich interessierte, waren seine
Eltern jedoch zu arm. Deshalb begann Watt in London eine inoffizielle
Mechanikerlehre, nachdem er in schottischen Glasgow keinen Lehrherrn
finden konnte. Da diese ihm jedoch schon bald nichts Neues mehr zu
bieten hatte, brach er sie ab. Er konnte sich deshalb nicht als Handwerker
niederlassen und hatte Glick, dass er 1757 eine Stelle als
Instrumentenmacher an der Universitit von Glasgow erhielt. Dort
fertigte und reparierte er fiir die Universitdt Instrumente wie Kompasse
und Quadranten.

1764 erhielt Watt den Auftrag, eine Dampfmaschine nach der Bauart
von Thomas Newcomen zu reparieren. Diese Maschinen waren fiir ihren
exorbitanten Energiebedarf beriichtigt. Watt beschloss, die Maschine zu
verbessern. SchliefSlich kam Watt die entscheidende Erkenntnis: Um das
fortwéhrende, wechselweise Autheizen und Abkiihlen des Zylinders zu
vermeiden, verlegte er die notwendige Kondensation des Wasserdampfes
in einen separaten Behilter, den Kondensator. Zusitzlich isolierte er den
Zylinder, um die Wirmeverluste zu verringern. Statt des
atmosphérischen Luftdrucks, wie bei den Vorgingermaschinen von
Denis Papin, Thomas Newcomen und anderen, setzte er den Dampfdruck
auch fiir den KolbenriickstoB ein.

Erst 1769 konnte seine Erfindungen patentieren lassen. Dieses Patent
mit der Nummer 913 vom 5. Januar 1769 gilt als eine der bedeutendsten
Erfindungen der Technikgeschichte. Moderne Damptkraftwerke
funktionieren immer noch nach diesem Prinzip. Watts erste
Verbesserungen der Dampfmaschine ermdglichten gegeniiber den
Vorldufermodellen bereits eine Ersparnis an Steinkohle von iiber
60 Prozent. Sie wurde 1776 in der Fabrik von John Wilkinson installiert.

1781  wandelte  Watt den  Kolbenhub  mittels  eines
Schubkurbelgetriebes in eine Drehbewegung um. 1782 konstruierte er
eine Dampfmaschine, bei der der Kolben von beiden Seiten durch Dampf
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bewegt wird. 1788 stattete er seine Dampfmaschinen mit einem
Fliehkraftregler zur Regelung der Geschwindigkeit aus und komplettierte
1790 seine Maschinen durch die Erfindung eines Sicherheitsventils.
AuBerdem fiihrte er die Pferdestirke (PS) als MaBeinheit fiir die Leistung
ein.

Aufgabe 3. Ubersetzen Sie den Absatz 3 schriftlich.
Aufgabe 4. Erginzen Sie die Tabelle mit der Information aus dem
Text

Jahr Tatigkeit und
Ergebnis

1757
1764
1776
1782
1788
1790

B
Aufgabe 1. Lesen Sie den Text, analysieren Sie das Leben und die
Erfindungen von Rudolf Diesel

Rudolf Diesel

Rudolf Diesel war ein deutscher Ingenieur und der Erfinder des
Dieselmotors. Er begann 1875 sein Studium an der Technischen
Hochschule in Miinchen.

Am 27. Februar 1892 meldete Diesel beim Kaiserlichen Patentamt
zu Berlin ein Patent auf eine ,,Neue rationelle Warmekraftmaschine® an,
auf das er am 23. Februar 1893 das DRP 67207 fiir ein ,,Arbeitsverfahren
und Ausfiihrungsart fiir Verbrennungsmaschinen* erhielt. Diesel
benutzte fiir seine ersten Experimente Petroleum, was aber nicht
funktionierte. Er wich daher zunédchst auf Benzin aus, um {iberhaupt
Ziindungen zu erreichen. Der Brennstoff wurde iiber einen umgebauten
Vergaser zerstdubt und mit Luft zusammen unter Hochdruck in den
Brennraum eingeblasen. Zur Druckerzeugung diente ein komplizierter
und anfalliger Kompressor, die sogenannte Einblasemaschine.
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Ab 1893 entwickelte Rudolf Diesel in der Maschinenfabrik MAN
AG Augsburg den Dieselmotor. 1897 war das erste funktionstiichtige
Modell dieses Motors fertig.

Im 1. Weltkrieg waren U-Boote schon mit Dieselmotoren
ausgeriistet. 1908 wurde der erste Klein-Dieselmotor, 1912 die erste
Diesellokomotive und 1923 der erste Lastwagen gebaut. Im Jahr 1927
wurde die Einspitzpumpe fiir Dieselmotoren von Bosch serienreif
entwickelt. 1936 ging der PKW-Dieselmotor erstmals in Serie.

Angesichts der steigenden Preise flir fossile Kraftstoffe in der
neuesten Zeit besinnen sich immer mehr Betreiber von Dieselmotoren
einer Idee von Rudolf Diesel. Sie betreiben ihre Motoren mit Pflanzendl.
Bevorzugt findet das kaltgepresste und gefilterte Rapsél Verwendung,
das auch als Salatol oder Frittierdl genutzt wird. Zu den Vorteilen dieses
Oles zihlen gleichwertiger Nutzwert und wesentilich geringere
Schadstoffentwicklung bei der Verbrennung als bei fossilem
Dieselkraftstoff. Diese Tatsache bestétigt die theoretische Weitsicht von
Rudolf Diesel und macht den Dieselmotor auch in Zukunft zu einer
Alternative zu anderen Verbrennungsmotoren.

Bei der Konstruktion des ersten selbstziindenden
Verbrennungsmotors experimentierte Rudolf Diesel erfolglos mit
Benzin. Spiter wurden erfolgreichere Versuche mit Lampenpetroleum
gemacht.

Rudolf Diesel hat sich nur theoretisch mit der Frage beschéftigt, ob
sein Motor auch mit Pflanzenol laufen konnte, praktisch war es ihm
damals unméglich.

Aufgabe 2. Finden Sie im Text eine Aussage iiber Diesel, die zur Zeit
sehr wichtig ist.

Aufgabe 3. Finden Sie im Text Genitivpripositionen.

Aufgabe 4. Finden Sie die Schliisselworter im Text.

Aufgabe S. Schreiben Sie kurz den Inhalt des Textes auf russisch.

C
Aufgabe 1. Lesen Sie den Text im Laufe von 4 Minuten (80 Worter
pro Minute)
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UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz bezeichnet den Schutz der Umwelt vor
unnatiirlichen, storenden Einfliissen oder Beeintrichtigungen, wie
beispielsweise Umweltverschmutzung, Larm, globaler Erwdrmung und
Flachenversiegelung. Ausgangspunkt des Umweltschutzes ist die
Erhaltung des Lebensumfelds der Menschen und ihrer Gesundheit. Dies
schliefft auch den Schutz der die Menschen umgebenden Natur in einem
gewissen Umfang ein. Trotz dieser unterschiedlichen Perspektiven haben
Umwelt- und Naturschutz im konkreten Zusammenhang oft identische
Ziele.

Das neuzeitliche Bewusstsein fiir den Umweltschutz entwickelte sich
in den westlichen Lindern in den 1960er Jahren, als man feststellte, dass
sich industrielle Téatigkeiten sehr nachteilig auf die Umwelt auswirken
konnen.Offensichtliche Missstinde wie das Fischsterben im Rhein,
Versauerung von Gewdssern oder spektakuldre Chemiekatastrophen
haben zu diesem Wertewandel beigetragen.

Vielen Schwellen- und Entwicklungsldndern fehlen oftmals die
ndtigen Ressourcen fiir effektive UmweltschutzmafBnahmen. Globale
Auflagen, zum Beispiel durch das Kyoto-Protokoll, werden von diesen
Léndern oft nicht mit der Argumentation akzeptiert, dass die
Industrienationen zum grofften Teil fiir globale Umweltschdden
verantwortlich sind. Bei lokalen Problemen, wie dem Einsatz
akkumulativer Pestizide fehlen oftmals bezahlbare Alternativen. So wird
DDT trotz erwiesener Umweltgefahren weiterhin grof3flachig zur
Insektenbekdmpfung eingesetzt.

Die Probleme des Umwelt- und Klimaschutzes entstehen ganz
iiberwiegend durch die Erzeugung und Nutzung von Energie. Hier
konnte die Nutzung von erneuerbaren Energien Abhilfe schaffen. Klima-
und Umweltschutz sind integraler Teil dieses Konzeptes und verursachen
daher keine Mehrkosten.

Aufgabe 2. Finden Sie im Text Akkusativ-, Genitiv-,
Dativpripositionen.
Aufgabe 3. Beantworten Sie die folgenden Fragen. Setzen Sie die
Antworten so richtig ein, wie sie im Text stehen.
1. Wann hat sich das heutige Bewusstsein fiir den Umweltschutz
entwickelt?
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2. Wodurch enstehen die Probleme des Umwelt- und
Klimaschutzes?

3. Was bedeutet das Wort ,,Umweltschutz*“?

4. Was fehlt vielen Schwellen- und Entwicklungslédndern?

5. Wofiir sind die Industrienationen verantwortlich?

6. Wie wirken industrielle Tatigkeiten auf die Umwelt aus?

Aufgabe 4. Finden Sie im Text die Schliisselworter.
Aufgabe S. Fassen Sie kurz den Inhalt des Textes (auf russisch und
auf deutsch).

4 IPUMEPHI PASHOYPOBHEBBIX 3ATAHUM
JJIs1 KOHTPOJISA PE3YJIBTATOB U3YUYEHUSA
COJAEPKAHUA MOAYJIA

MeTtoauueckue peKoMeHAanun K Pa3HOYPOBHEBBIM
KOHTPOJILHBIM 3aJaHUSM.

Cuenyomue 3aJaHusi NPOMEKYTOYHOI0 KOHTPOJISI 3HAHMIi
NpeaIHA3HAYEHBI [JIsl ONpe/ieJieHHs] YPOBHA BJajeHUs] M3yYeHHBIM
JIEKCHKO-TPAMMATHYECKMM  MaTepuajioM MO0 TeMe  MOAYJisl.
MaxkcumaabHasi oneHKa 3HaHuii Ha 1 ypoBHe (A) — 6 Gamnos, Ha 2
ypoBHe (B) — 8 6aiios, Ha 3 ypoBHe (C) — 10 6ar108.

Oo0pa3zen NpoMeKYTOYHOTO TeCTa MOAYJIs
3a)Z[aHI/I$[ HCO6XOI[I/IMO BBITIOJIHATE B TOM IOPAAKE, B KAKOM OHHU JaHbI B

TECTC.

Ubung 1. Bilden Sie die Wortpaare, die dem Sinne nach ganz
verschieden sind.

die Menschen die Viehwirtschaft
die Landwirtschaft das Wasser

der Boden der Stein

der Pflanzenbau die Industrie

der Stock die Tiere

Ubung 2. Ersetzen Sie die pripositionalen Verbindungen durch
entsprechende Pronominaladverbien.

1. Gegen viele Krankheiten gibt es jetzt in der Landwirtschaft neue
Mittel.
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2. Wir sprachen iiber die neue landwirtschaftliche Maschine.
3. Mit dieser Frage haben sich viele Gelehrten beschéftigt.
4. Die Studentin fiirchtete sich vor Priifungen.

5. Der Bauer drgete sich iiber das Wetter.

Ubung 3. Setzen Sie die passenden Pripositionen (mit Artikel) ein.
1. Der Schlepper steht direkt (auf, an, in) Marktplatz.

2. Frau Braun wohnt (an, in, auf) Beckergasse.

3. Der Student hat (nach, auf, in) Leipzig studiert.

4. Sie fand das Buch (in, unter, durch) Zeitungen.

5. Der Landwirt sah (iiber, nach, durch) Fenster.

Ubung 4. Setzen Sie die passenden Verben ein.
Welche Aufgaben hat ein Landwirt?

1. Im Friihling er die Felder.

2. Er das Getreide.

3. Er die Kartoffeln.

4. Er mufl auch den Boden .

5. Im Herbst er dann das Getreide und die Kartoffeln.

(pfliigen, diingen, ernten, sden, setzen)

(C) Ubung 5. Bilden Sie Sitze.

1. man; 1900; Dampfschlepper; in den USA; npumeHmIm.

2. die Jagd; der Mann; die Fischerei; omomammuuBanue; flihrten; die
Waldtiere.

3. Ohne; gibt es; humushaltige Schicht; fiir die Menschen; keine
npoaykToB nutanus; keine Futtermittel; fiir ckora.

4. PsapoBas cesnka, die Aufgabe, haben, die verschiedenartigen
Saatgutformen, und, unterschiedlichen Saatmengen, in den Boden,
gleichméBig, einzubringen.

5. beruht, auf mehreren Einzeleffekt, die Wirkung myra.

Oo0pa3en UTOroBOro JEKCUKO-rPpAMMATHYECKOT0 TeCTa

MeTtoanyeckne  peKOMeHAANUHU K  pa3HO  YPOBHEBbIM
KOHTPOJILHBIM 3aJaHUAM.

3amaHus A0S KOMIUIEKCHOTO TECTHPOBAHMS IIpeIHA3HAYECHBI IS
OTIpe/IeTICHUs] YPOBHS BIAJCHUS M3YUYEHHBIM JEKCHUKO-TPaMMaTHUYECKUM
MaTepHaioM 0 TeMe MOAYJIs. MakcuMaIbHBIA OaJlT TIPH OIEHKE 3HAHUI
Ha peNnpoayKTUBHOM ypoBHE (A) — 6, Ha mpoaykTuBHoM (B) — 8, Ha
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tBOpueckom (C) — 10.
3amaHus HEOOXO0IUMO BBITIOJIHATD B BUJE KII0Ya B TOM MOPSIIKE, B
KaKOM OHH JaHbI B TECTE.

Ubung 1. Finden Sie die 5 synonymischen Paare.

A B
1. das Tier 1. der Traktor
2. der Schlepper 2. der Bauer
3. der Landwirt 3. das Vieh
4. einsetzen 4. die Fabrik
5. der Betrieb 5. verwenden

Ubung 2. Ergiinzen Sie die Sitze mit Pronominaladverbien.

1. Nédchste Woche habe ich Urlaub. Ich freue mich ... .

2. Die Gruppe ist sehr groB3. Gehoren Sie auch ... .

3. Machen wir uns keine Sorgen um die Zukunft? - Doch, wir machen
uns Sorgen ... .

4. Sind Sie mit Ihrem neuen Wagen zufrieden? Ja, ich bin ... zufrieden.

5. Haben Sie meinen letzten Brief bekommen?Ja, und ich danke Ihnen...

Ubung 3. Setzen Sie Priipositionen und Pronominaladverben ein.

1. Er muB} sich ... gewohnen, dass ich mich ... dies ... StraBe in der
Dunkelheit fiirchte.

2. Bitte achten Sie ..., dass es nicht ... Schwierigkeiten beim Transport
kommt. Wir miissen uns ... Sie verlassen konnen.

3. Ich bat ihn ..., dass er ... dies ... Unsinn authéren moge, doch er achtete
nicht ... meine Worte.

4. Ich mufl immer wieder ... stauen wie er sich ... schiitzt, dass man ... ihn
irgendwelche Vorwiirfe erhebt.

5. Er kémpfte ... seinen Freunden ..., dass man ... ihre Vorschldge
nachdenkt.

Ubung 4. Erginzen Sie folgende Sitze mit den Wortern in
Klammern. Ubersetzen Sie diese Sitze.

1) (der Pflug, das Pfligen) .. ist die  wichtigste
BodenbearbeitungsmaBinahme. ... wird in erster Linie zum Wenden,
Lockern und Mischen des Bodens verwendet. Das zu diezem Zweck
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verwendete Gerit ist ..., der die verschiedensten Bauformen haben kann.
2) (die Egge, das Eggen) ... ist ein altes und sehr verbreitetes Gerdét,
womit ... erfolgt. ... wird vor dem Séen zur Vorbereitung des Saatbettes
und nach dem Sden zur Pflege der Saat durchhgefiihrt. Beim ... wird die
diinne oberste Bodenschicht zerkleinert und gelockert, so dass fiir die
Saat giinstige Bedingungen geschaffen werden. Durch ... wird das
Unkraut vor und nach der Saat vernichtet. ... ist also ein wirksames Gerét
zur Unkrautbekdmpfung vor und nach der Saat.

(C) Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. OTo OpeANpUATUC 3aHUMACTCA BO3JACIIBIBAHUEM 3C€PHOBBIX.
2. CemeiitHOE MPEANPUITHE TOBOJIHEHO CBOMM JTOXOIOM.

3. IIpakTUKaHT MPUBHIKAET K HOBBIM YCIIOBHUSIM PabOTHI.

4. Bce cTpeMsTcs yIOBIETBOPSATH CBOM MMOTPEOHOCTH.

5. ConeprkaHre KUBOTHBIX 3aBUCHUT OT MHOTHX (DaKTOPOB.
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5 KJIIOYM K 3AJAHUAM JJISA CAMOKOHTPOJIA U TECTAM

Kirouu K 3aaHusIM 1711 CAMOKOHTPOJIS
1. der

2. der

3. dieser

4. diesem

5. das

Kaoun K 3amaHusim JIEKCUKO-TPAMMATHYE€CKOI0 NMPOMEKYTOYHOI'O
TeCcTa

Ubung 2 Ubung 3 Ubung 4
dagegen auf dem pfliigt
dariiber auf der soet
damit in setzt
davor unter den diingen
dariiber durch das/durchs erntet

Karoun k 3aJaHUSAM JICKCUKO-ITPAMMATUY€C€CKOI0 HTOIr0OBOIr0 T€CTAa

Ubung 1 | Ubung2 | Ubung3 Ubung 4

1-3 1-darauf | 1. daran, vor, -er 1. das Pfliigen

2-2 2-danach | 2. darauf, zu, auf das Pfliigen

3-2 3-darum | 3. darum, mit, -em, auf der Pflug

4-5 4-damit | 4. dariiber, davor, gegen | 2. die Egge

5-4 5-dafiir 5. mit, dafiir, {iber das Eggen
das Eggen
das Eggen
die Egge
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